

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VI.—Núm. 1.764 Apartado de Correos núm. 29 Viernes, 14 de Diciembre de 1928 Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO Precio: 10 cts.

LAS SESIONES PLENARIAS DE LA ASAMBLEA NACIONAL

El ministro de Justicia anuncia solemnemente que en un plazo de seis meses hará la revolución en la Administración del ramo, pidiendo autorización para suspender las garantías que tienen hoy concedidas los funcionarios para permanecer en sus puestos

Antes de la sesión ENTREVISTAS DE PRIMO DE RIVERA

Madrid.—A las tres de la tarde llegó el general Primo de Rivera a la Asamblea.

Inmediatamente pasó al despacho de los ministros, donde recibió al señor Yanguas, con quien sostuvo una breve conferencia para ponerse de acuerdo en relación con el orden de la sesión de hoy.

Después conferenció el jefe del Gobierno, durante veinte minutos, con el señor La Cierva.

Este, a la salida, dijo:

—Para no obstaculizar la discusión de los presupuestos, después de un cambio de impresiones con el jefe del Gobierno, he decidido concretar mi intervención a la defensa de un voto particular que formularé a la obra total del presupuesto, aprovechando la exposición de una enmienda que presentaré para pedir una subvención para la Orquesta Sinfónica.

La sesión LOS PRESUPUESTOS

Comienza la sesión a las cuatro de la tarde.

En el banco azul, los ministros de JUSTICIA y EJERCITO.

DISCURSO DEL MINISTRO DE JUSTICIA

El ministro de JUSTICIA, desde la tribuna de secretarios, pronuncia el discurso-resumen en el debate del presupuesto de Justicia y Cultos.

Reconoce la razón con que algunos impugnadores del presupuesto han hablado de la necesidad de reorganizar los servicios de la administración de Justicia.

Añade que esta necesidad la sienten todos los países, que persiguen la resolución del problema de tener una justicia rápida y barata.

Yo—afirma—pensaba lograr esta solución paulatinamente; pero tan convencido estoy de que hay que hacerlo radicalmente, que ahora, con toda solemnidad, anuncio que si continúo de ministro y sostengo la capacidad necesaria, en el primer semestre de 1929 quedará hecha, no ya una reforma de la Administración de Justicia, sino la revolución total de la Justicia.

Para esa obra hay que tener un personal absolutamente idóneo, apolítico y digno. Para ello recabaré del Gobierno, y ahora pediré la opinión de la Asamblea, que durante el tiempo que tardaré en elaborar esa honda reforma queden en suspenso todas aquellas garantías de permanecer en sus puestos, que hoy tienen los funcionarios todos de la Administración de Justicia, de la seguridad de que no haré uso de esa autorización nada más que para los mismos fines de la Justicia y a nadie haré un daño que se hubiera podido evitar.

También anuncia su propósito de que al dejar de ser ministro no volverá a ocupar cargo alguno en la carrera judicial, a no ser por verse obligado a la obediencia o impuesto por la ley.

Lamenta que la Sección dictaminadora haya suprimido la partida consignada para el Libro de familia.

También se duele de que se hayan suprimido los gastos de representación para ciertas Audiencias,

Se refiere al aumento de haberes de los jueces, y dice que aunque vengan cifrados modestamente revelan buena voluntad.

Enumera las enmiendas presentadas por asambleístas, explicando los motivos que impiden su aceptación.

Afirma que el millón y medio de pesetas para el aumento de los haberes del clero será ampliado por el Gobierno a tres millones de pesetas.

Insiste en su deseo de que los Prelados sean quienes repartan proporcionalmente esta cantidad.

Niega el derecho a nadie de poner en tela de juicio el decidido propósito del Gobierno de cumplir con su deber de mantener el culto y clero.

Señala los aumentos que han experimentado los sucesivos presupuestos para las atenciones del culto y clero.

EL ARZOBISPO DE VALLADOLID

Rectifica el Arzobispo de VALLADOLID.

Aunque reconoce la buena voluntad del Gobierno, considera exigua la cantidad fijada para aumentar los haberes del clero.

Insiste en que por este motivo no puede el Episcopado encargarse de la distribución de dicha cantidad.

Rechaza que sea este Gobierno el que más ha favorecido económicamente al clero.

EL SEÑOR PEREZ BUENO

También rectifica el señor PÉREZ BUENO, insistiendo en que el Patronato y presupuesto del clero deben desaparecer de la acción del Gobierno.

Anuncia que votará en contra del presupuesto.

Rechaza el espectáculo de la Iglesia de Cristo mendicando una limosna del Gobierno; y en este aspecto culmina en la llamada buena Prensa, que dice es la más mala y más floja de toda la Prensa.

Aquí está todo mal pagado, y así ocurre que algunas veces, al bajar del tranvía, me encuentro con un exministro, que me inspira gran lástima, y siento deseos de darle una limosna.

La Iglesia asalariada significa la negación de la libertad y la descatolización de España.

Rectifica brevemente el señor BILBAO.

EL MINISTRO DE JUSTICIA

El ministro de JUSTICIA, al rectificar, dice que el tema de la separación de la Iglesia y el Estado, que ha defendido el señor Pérez Bueno, es una cosa ajena a la discusión del presupuesto; y por otro lado, tampoco puede concederse autoridad para declarar roto el Concordato.

El señor FORCAR rectifica, declarándose terminada la discusión del presupuesto de Justicia.

EL SEÑOR PRADERA

Comienza a discutirse los presupuestos de Ejército y Marina.

El señor PRADERA consume un turno en contra de la totalidad.

Dice que estamos frente a un presupuesto que no es de regeneración, sino de continuación.

Agrega que no puede hacerse responsable del presupuesto al actual

ministro por no haberle confeccionado.

Hablando del presupuesto de Marina, dice que es necesario convertir en una verdadera escuadra la flotilla de submarinos que actualmente existe.

Los catorce submarinos que tenemos debe aumentarse a ciento.

Aboga porque se aumenten las pensiones al personal obrero retirado de los Arsenales.

EL MINISTRO DE MARINA

Le contesta el ministro de MARINA, exponiendo el propósito del Gobierno de intensificar la construcción de submarinos, aunque no en la alta proporción pedida por el señor Pradera.

En nombre de la Sección contesta el señor GONZÁLEZ LLANA.

Calvo SOTELLO, dice que es muy peligroso el hacer una afirmación para lucirse cuando se ignora la delicada materia de que se trata.

Según el contrato con la Trasatlántica, el Estado tiene que atender el déficit que en ésta se produce.

Primo de RIVERA, se lamenta de que las palabras del señor Pradera hayan requerido esta explicación, y acto seguido se suspende la sesión durante media hora para descansar.

A las ocho y cinco se reanuda la sesión, presidiendo el señor Gabilán.

El señor MORALES defiende una enmienda solicitando que se conceda una gratificación de mil pesetas a diecisiete comandantes de Marina que actúan como coroneles con mando.

Interviene SOLÍS, y el ministro del Ejército, general ARDANAZ, hace el resumen de los discursos, quedando aprobados los presupuestos de Ejército y Marina.

Se pone a discusión el presupuesto del ministerio de la Gobernación.

El doctor CODINA, se refiere al grave peligro de la tuberculosis y declara que todos los años mueren en España, por esta causa, cincuenta mil personas, lo cual significa una cifra de enfermos que asciende a quinientos mil.

Reclama nuevos medios de asistencia y dice que debe llegarse a la creación del Seguro obligatorio contra la tuberculosis.

La señora Domínguez de ROGER, solicita un aumento en la consignación para la Escuela Nacional de Puericultura y apoya la razón de esta necesidad.

Hace algunas observaciones el señor ANASAGASTI, e interviene el doctor SIMONENA para apoyar en cierto modo las palabras del doctor Codina en cuanto al peligro de la tuberculosis.

Contesta el señor ELOLA en nombre de la Sección dictaminadora y rectifican los señores CODINA y ANASAGASTI.

El general Martínez ANIDO hace el resumen y afirma que pronto habrá en cada capital de provincia un Preservatorio y un Sanatorio para tuberculosos, añadiendo que el Gobierno se preocupa más cada día de estos asuntos y que estudiará la creación del citado Seguro obligatorio.

Finalmente explica algunas autorizaciones que figuran en el articulado del presupuesto y es éste aprobado, levantándose la sesión a las diez de la noche.

MANIFESTACIONES DE YANGUAS

Antes de terminar la sesión de la Asamblea salió del salón el presidente señor Yanguas, que se dirigió a su domicilio, suponiéndose que se sintió indispuerto.

A las nueve de la noche volvió y celebró una conferencia con el general Primo de Rivera, hablando después con los periodistas, a quienes dijo que mañana se discutirán los presupuestos de Fomento e Instrucción, ignorando si se acabaría en vista de que son muchos los oradores que tienen pedida la palabra.

Añadió que los presupuestos de Trabajo, Economía y Hacienda, así como el de ingresos, han sido señalados para el sábado y que quizá haya que habilitar una mañana, si bien ello no era definitivo hasta la aprobación del jefe del Gobierno.

También dijo que mañana se proveerá el cargo de secretario cuarto, ya que el señor Guerra había sido designado para la Secretaría tercera.

Se asegura particularmente que para dicha Secretaría se designará al señor Puyuelo.

Por el alma de Maura

Madrid.—Organizados por la Asociación y Juventud maurista, se han celebrado solemnes funerales en la iglesia de San Luis, presidiendo los hijos del finado y asistiendo numerosas personalidades y distinguido público que llenaba el templo.

En el Frontón Jai Alai A beneficio de la Ciudad Universitaria

Madrid.—Esta tarde, en el Frontón Jai-Alai se ha verificado un partido de pelota, organizado por el Club Rotario, a beneficio de la Ciudad Universitaria.

Asistieron el Rey y numerosas personalidades.

Actuaron conocidos profesionales, siendo los partidos a remonte y pala.

Este número ha sido visado por la censura.

LA SITUACION POLITICA

Se anuncian concursos para la construcción de obras públicas en la provincia de Asturias

INTERESES LOCALES

El alcalde de Hellín ha visitado al ministro de Fomento para hablarle de asuntos locales.

UNA COMIDA DE LOS PRESIDENTES DE LA UNION PATRIOTICA

La comida que tenían proyectada para el sábado los presidentes de la Unión Patriótica con el Presidente del Consejo, se celebrará mañana viernes en el local de la Unión Patriótica de la calle de Alcalá.

EL MINISTRO DEL BRASIL, EN ESPAÑA

En la Secretaría de Asuntos Exteriores han facilitado la siguiente nota:

“El señor Albes D’Araujo, ministro del Brasil, ha cumplimentado al Presidente del Consejo de ministros en la Secretaría general de Asuntos Exteriores para manifestarle, por encargo expreso de su Gobierno, que, aunque ya ha sido nombrado embajador del Brasil en Tokio, el Gobierno de Río Janeiro ha dispuesto que continúe en Madrid todo el tiempo necesario para ultimar los trabajos de participación del Brasil en la Exposición de Sevilla.

El marqués de Estella, al agradecer esta prueba de cordial amistad del Gobierno brasileño, se congratuló muy sinceramente de la permanencia entre nosotros de tan digno diplomático.”

LA “GACETA”

La “Gaceta” publica hoy la oportuna disposición concediendo los beneficios de la Ley para familias numerosas, figurando las siguientes de Asturias:

Silvino Martínez Valle, de Muros de Nalón; Constantino Menéndez Rodríguez, de Castrillón; Emeterio Martínez, de San Esteban de Pravia; José Areña, de Vidiago; Florentino Triapiello, de Los Tornos; Victoriano Martínez, de San Esteban, y Germán Álvarez, de Villamarcel.

ANUNCIO DE OBRAS A CONCURSO

En el mismo diario oficial se publican los siguientes concursos para obras públicas en Asturias.

Concurso para obras de pavimentación y firmes especiales en el kilómetro 426 de la carretera de Villaiba a Oviedo, con el presupuesto de pesetas 2.590.459,52 y un plazo de treinta meses para su ejecución, siendo la fianza de 51.810 pesetas.

Idem ídem en los kilómetros 422,690 a 424,350 de la carretera de Adanero a Gijón, importando el presupuesto 570.807,56, doce meses de

ejecución y una fianza de 17.125 pesetas.

Idem ídem en los kilómetros 420,237 al 422,690; 424,350 al kilómetro 425,440; y 427,300 al 430 de la carretera de Adanero a Gijón, por pesetas 1.571.581,39, plazo de ejecución veinte meses y fianza de 31.432 pesetas.

Las proposiciones se admiten hasta el día 5 de Enero de 1929.

AGUA PARA POLA DE SIERO

La misma “Gaceta” publica una concesión a favor del Ayuntamiento de Siero, para aprovechar cinco litros por segundo de agua en el manantial de la fuente de “Les Xanes”.

LAS DIPUTACIONES DE REGIMEN COMUN

En la Diputación se han reunido los presidentes y representantes de las Corporaciones provinciales que tienen concertado un régimen común para diversos asuntos.

En la sesión se despacharon asuntos de trámite.

DESPACHO CON EL REY

Esta mañana se ha celebrado en Palacio el acostumbrado despacho del Monarca con el Jefe del Gobierno.

El Presidente no hizo manifestación alguna a la salida.

UNA COMIDA

Esta noche comió en el restaurant Tournié el ministro de Hacienda, invitado por unos amigos particulares.

DOS NOTAS OFICIOSAS

El Alto Comisario de España en Marruecos

Ha sido facilitada una nota oficiosa dando cuenta de las visitas realizadas por el Alto Comisario en Melilla y de las cuales ha quedado altamente satisfecho.

Entre las visitas figuran las del Hospital Pagés, Junta de Arbitrios y otros Centros oficiales.

El Seguro Ferroviario

Otra nota explica que ya ha entrado en funciones el decreto del Seguro Ferroviario de 13 de Octubre último, con las mismas características señaladas, esto es, eficacia y rapidez.

A continuación se detalla que ya se ha hecho el primer pago, a cuyo efecto se ha firmado hoy la oportuna Real orden para el pago de 15.000 pesetas a la viuda del maquinista auxiliar Apolonio Agudo, que resultó muerto al separarse de la máquina del convoy el día 10 de Noviembre cerca de la estación de La Garriga.

La viuda socorrida se llama Fermína Gómez.

Lea usted “La Voz de Asturias”



EL FERROCARRIL FERROL-GIJON: NAVIA-LUARCA.—Personalidades que asistieron al acto de bendición e inauguración de los trozos 5.º, 6.º y 7.º, entre las que figuran el contratista señor Mochales (x) y las autoridades.



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Eulogio González-Granda Tamargo

Médico de la Compañía del Ferrocarril del Norte

Falleció en la paz del Señor en Oviedo el día 15 de Diciembre de 1926

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Dolores Fernández-Ladreda; hijos doña Enriqueta, doña Pilar, don Eulogio, doña Emilia, don José y doña Maruja; hijos políticos don Fernando Palacios, don Alfredo Suárez, don Alfonso Gómez y doña Julia Aguadé; nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden en sus oraciones, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Todas las misas que mañana sábado se celebren en San Juan el Real, Hospital provincial, PP. Dominicos y Carmelitas, y la de las siete en las Esclavas y Exposición del Santísimo del mismo Convento, serán aplicadas por su eterno descanso. El Excelentísimo Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA ENFERMEDAD DEL REY DE INGLATERRA

Intenta suicidarse el exministro francés al que se supone culpado en el asunto de "La Gaceta del Franco"

SE TEME ESTALLE LA GUERRA

Londres.—Noticias de Washington comunican ha disminuido la tirantez entre Paraguay y Bolivia, temiéndose, sin embargo, estalle la guerra.

Persisten rumores de que Bolivia concentra tropas y material de guerra en la frontera.

MOCION SOCIALISTA RECHAZADA

París.—Se ha rechazado una moción de los socialistas, que pedían fueran devueltos a la Comisión de Hacienda los artículos relativos a

EXMINISTRO QUE INTENTA SUICIDARSE

París.—Según noticias recibidas, parece que intentó suicidarse el exministro de Hacienda, Kloz.

La intervención de un amigo, cuando el exministro iba a realizar su fatal determinación, impidió llevarse a cabo sus propósitos.

LA ENFERMEDAD DEL REY JORGE

Londres.—El parte entregado por los médicos que asisten a Jorge V, comunica que, a pesar del agotamiento del Monarca, sigue la ligera mejoría.

El estado local de la infección del lado derecho sigue estando satisfactoriamente.

UN ARTICULO DEL "TIMES"

Londres.—El "Times", en un artículo que publica, comenta el viaje de Hoover y dice que Norte América se apodera económicamente del Centro de América, pero la situación es diferente en los países hispano-americanos.

En estos países carece Norte América de preponderancia, impidiendo esto intervenir en Hispanoamérica.

PARAGUAY ESTA DISPUESTA A LA CONCILIACION

Lúgano.—El Paraguay ha solicitado de la Sociedad de las Naciones se interese en resolver el conflicto originado con Bolivia.

El despacho dice: "Nosotros estamos dispuestos a aceptar una conciliación por medio de un arbitraje, pero Bolivia no se muestra dispuesta a ello".

Bolivia ha comunicado que enviará la contestación con brevedad.

CONFERENCIA

Lúgano.—Se sabe que Briand y Stresemann conferenciaron hoy durante dos horas.

EN EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

Lúgano.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones se ha reunido en sesión secreta, estudiando los informes contradictorios de los señores Valdemara y Zalesky, sobre el conflicto polaco-lituano, encargándose al señor Quiñones de León redactar un nuevo informe.

PARA TRATAR DE LA EVACUACION DE RENANIA

París.—"El Eco de París" dice que Briand ha indicado a Stresemann que acepta en principio el que los técnicos estudien la capacidad de pago y la cuantía de la deuda alemana, para comenzar a tratar de la evacuación de Renania.

ATACAN A UNA GUARNICION

París.—Comunican de Orán que los autores del golpe de mano, que costó la vida a un coronel y a otros diez militares franceses en Colón de Bechar, atacaron poco después a un puesto, cuya guarnición la formaban numerosos spahis.

A consecuencia del asalto hubo veintidós muertos y veintidós heridos.

En el Centro Diocesano

La conferencia del señor Fernández Ladreda

Ayer dió en el Centro Diocesano la anunciada conferencia el doctor don José María Fernández Ladreda, profesor de la Universidad y director de la Fábrica de Metales de la Sociedad Industrial Asturiana.

La concurrencia era numerosísima. Ocupó la presidencia el reverendísimo Prelado, con los señores don Ramón M. de Luarca y don Luis Vallauré Coto.

Después de breve y elocuente exordio, el señor Ladreda empezó a desarrollar su tema: "Conveniencia de organizar la investigación química de las huellas asturianas".

Comienza exponiendo la importancia extraordinaria que tiene el carbón para la independencia de una nación.

Define la valorización de combustibles, ampliando un concepto del Padre Pérez del Pulgar al referirse a

destilación a baja temperatura la obtención de carburantes líquidos.

Explica el desarrollo de las características más salientes de las destilaciones, a alta y baja temperatura, y cita los rendimientos en alquitrán de las diferentes clases de huellas asturianas.

Presenta la importancia que tiene el generalizar la destilación a baja temperatura.

Presentó la destilación de los alquitranes a baja temperatura y las causas por qué el cracking no resolverá el problema de los carburantes líquidos a base de la hulla, problema de interés porque el consumo de la esencia aumenta.

Analiza los métodos de licuefacción de la hulla, debiendo solicitar Asturias del Gobierno el estudio de estos problemas y de la gasificación como medio de preparar las sales amoniacales.

Habla de la importancia de las centrales térmicas, debiendo prefe-

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Intervención que se atribuye al Príncipe de Gales cerca de los médicos para la operación que se practicó a su augusto padre

LA VIDA DE MI PADRE ESTA EN MIS MANOS

Nueva York.—El periódico "New York American" publicará mañana un despacho exclusivo, procedente de Londres, en el cual se demuestra cómo el Príncipe de Gales, asumiendo prerrogativas reales, terminó las dudas que existían respecto a la conveniencia de hacer la operación al Rey, ordenando que se realizara.

Según el periódico, en la conferencia celebrada entre el Príncipe y los médicos, aquél declaró: "Yo asumo por completo la responsabilidad. La vida de mi padre, está en mis manos".

Esta conferencia tuvo lugar el miércoles por la tarde.

Se sabe que el Príncipe habló con el cirujano de cámara, el cual dijo que la operación mataría o curaría al enfermo.

A pesar de todo, el Príncipe declaró que la operación se realizara.

LLEGA HOOVER

Buenos Aires.—El presidente de los Estados Unidos, Hoover, ha llegado a esta capital a las siete y cinco minutos de la tarde de hoy, tributándosele un grandioso recibimiento.

AUTOMOVIL ARROLLADO POR UN EXPRESO

Antequerá.—Al cruzar esta noche un automóvil, conducido por Luis Morales, gerente de la Azucarera de Motril, el paso a nivel de Bobadilla, fué arrastrado por el expreso 200 metros.

El expreso se detuvo, trasladando a Morales, gravísimamente herido, al Hospital de San Juan de Dios. Consejo Superior de los Combustibles.

Cree que la única solución actual del problema del carbón está en el Arancel, siendo injusto atribuir la situación actual al atraso de nuestras minas, llamando a todos a la colaboración en defensa de la industria, que es base de todas.

Fué el conferenciante muy aplaudido.

rido, y al chofer, menos grave, Antequera, donde se le asistió. Morales ha sido viaticado. Se halla agonizando.

A LA MEMORIA DE UN CORONEL

Ceuta.—En el cuarto de banderas del cuartel del Regimiento de Ceuta se ha celebrado hoy el acto de descubrimiento de la lápida al que fué laureado coronel de dicho Regimiento, Mola de Alba, muerto el 13 de Diciembre de 1924.

Asistieron los generales y autoridades. Se pronunciaron discursos de gran elogio para la memoria del muerto.

Salón Toreno
Empresa MENDEZ LASERNA

Siempre extraordinarias exhibiciones cinematográficas

A las 7 1/4 A las 10 1/4

Hoy - Viernes extra monumental

Butaca: 0,50

Dos magníficos estrenos (11 partes)

1.º La gran producción en cinco partes "El guardia de la porta" Interpretación del novel «astro» Maurice Lefty Flynn

2.º La colosal superproducción marca «Julio Cesar S. A.» "NEGOCIOS ARRIBADOS" Comedia social en seis partes, por los grandes artistas Vera Reynolds y Ethel Clayton

MAÑANA

Acontecimiento cinematográfico "La Sirena de los Trópicos" por la famosísima artista Josefina Baker, la venus de bronce

"Royalty"

A petición de varias señoras, este concurrido restaurant, hará días de moda los sábados por la tarde, con audiciones musicales

Tartière, 24, (antes San Francisco) OVIEDO.

Teatro Campaomir

HOY - Viernes - HOY

A las 7 A las 10 1/4

BUTACA 0,75

Programa Paramount

ESTRENO de la graciosa producción "REGLUTAS DETECTIVAS" por el «Tronco de la risa» Wallace Beery y Raymond Hatton

EXITO DE RISA

Mañana estreno "Don Quijote de la Mancha" Se despachan localidades.

Teatro Jovellanos

Hoy - Viernes - Hoy

A las 7 A las 10 1/4

BUTACA: 0,50

La película de gran espectáculo "LA JAUJA DE LOS LEONES" Creación de MACISTE

Mañana - BUTACA 0,75

Reginald Denny y Laura La Plante en JUVENTUD DEPORTIVA

PRINCIPADO Gran Teatro-Cinema

Empresa S. A. G. E.

Viernes Fénia 14 Diciembre de 1928

A las 7 1/4 y 10 1/4 - Lo super-comedia «First National»

"ENFERMA DE AMOR"

por la admirable COLLEEN MOORE. Delicioso Film, lleno de gracia fina. Orquesta reforzada con JAZZ-BAN.

Mañana: «AMOR A GRAN VELOCIDAD», por Claire Windsor y William Haines.

El domingo: La superproducción «Metro Goldwyn», «LA VENUS DE VENECIA», por Constance Talmadge y Antonio Moreno.

GRAN POPULAR CINEMA Hoy - Viernes 14

A las 7 1/4 y 10 1/4 - La preciosa comedia de deportes

"PAPA DICE QUE NO"

por la encantadora Mary Brian.

combustibles pobres para quemarlos directamente, en vez de destilarlos, bón a destilarlos.

Estudia las posibles ventajas de combinar la destilación a baja temperatura con las instalaciones al carbón pulverizado en las centrales térmicas, extendiéndose en consideraciones sobre la economía que representa el carbón en polvo, opinando que el consumo de carbón irá constantemente en aumento.

Finaliza su interesante y erudita conferencia el señor Ladreda recalando de los ingenieros de Minas, de las Cámaras de Comercio y Minería, de las clases particulares y obreros, soliciten la representación y colaboración de los químicos en el



¡Qué martilleo tan atroz, qué dolor tan cruel! Se nos nublan los ojos y encontramos la vida amarga, difícil, insoportable; pero no hay que desesperar ni dejarnos llevar por el tormento que nos ocasiona esta tremenda jaqueca. Seamos más prudentes y escojamos el medicamento que no sólo nos librará de estos sufrimientos, sino de los dolores de muelas, de cabeza, de oídos, de las neuralgias y de los dolores producidos por las molestias periódicas de las señoras. Esto lo conseguiremos con la

CAFIASPIRINA

Levanta las fuerzas, despeja el cerebro y no ataca el corazón ni los riñones.

Desconfiad de las tabletas sueltas.

BAYER

EL SEÑOR

D. EMILIO GONZALEZ MENDEZ

Concejal del Excmo. Ayuntamiento de Oviedo

Falleció en esta Capital el día 13 de Diciembre de 1928

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

El Excmo. Ayuntamiento de Oviedo. Su esposa doña Plácida Cabal y Arbestú; hermanos don Gumersindo (Presbítero), don Luis y doña Brígida; sobrinos y demás familia.

Suplican a sus amistades se dignen tener presente en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, desde las Casas Consistoriales al cementerio de San Julián de los Prados, hoy, día 14, a las cinco y media de la tarde, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre

Los funerales se anunciarán oportunamente

Funeraria de Pedro Guerra. Rúa 11. - Teléfono, 4-63.

ILUSTRE CONFERENCIANTE

EL SR. NOVOA SANTOS

Según anunciamos, el próximo domingo llegará a Oviedo, invitado por la Academia Médico Quirúrgica Asturiana, uno de los más sólidos y destacados prestigios de la Medicina patria: el doctor Novoa Santos.

Durante el curso de su carrera, en las aulas santiaguesas, comenzó ya a dar muestras indudables de su valía, que tan pronto y mercedadamente le había de llevar al honor y preeminente lugar que hoy ocupa entre los médicos españoles.

Al terminar su carrera, ejerció libremente la Medicina en la capital coruñesa, donde había nacido, mas sus talentos y su vocación le impulsaron bien pronto por más amplios cauces, en los que habían de florecer exuberantes las dotes privilegiadas de su inteligencia.

La Universidad compostelana, que había tenido la honra de contarle entre sus discípulos predilectos, no tardó en verse aureolada y orgullosa de recibirle nuevamente en su seno, al poder incorporarle al número de sus profesores más distinguidos.

Su cátedra de Patología General, que desempeñó durante algunos años, no le ha valido al doctor Novoa Santos solamente para expandir su nombre por toda Galicia y hacer que a él acudieran los enfermos de aquella región en continuado desfile; sus afanes de investigación y enseñanza han hecho culminar su labor en la aparición de una obra cuya publicación ha sido recibida por la intelectualidad médica de España y del extranjero con unánimes alabanzas. Nos referimos a su "Manual de Patología General", en cuyas mil cuatrocientas y pico de páginas, el doctor Novoa Santos ha demostrado poseer una erudición vastísima, reveladora de una cultura enorme y sólidamente cimentada. Dicha obra, que en diez años ha merecido el alto honor de alcanzar la cuarta edición, figura de texto en la mayoría de las Facultades españolas, y apenas si habrá médico alguno que no la tenga en su biblioteca; de ella ha dicho recientemente un prestigioso maestro de la Medicina contemporánea, que la tenía siempre sobre la mesa de su despacho al alcance de su mano.

Hace aproximadamente un año, el doctor Novoa Santos pasó a ocupar la cátedra de Patología de San Carlos, que actualmente desempeña, y pasó a Madrid, no solamente por sus merecimientos, ya innegables, por su ilustre historial científico, sino después de unas brillantísimas oposiciones, cuyos ejercicios han levantado en quienes los presenciaron vítores de entusiasmo, fervidos aplausos de admiración.

Más tarde, antes de hacerse cargo de su cátedra, dando testimonio de su actividad inagotable, Novoa Santos marcha a América. Allí, como Ortega Gasset, Casares, Marañón, Río Ortega y algunos otros, invitado por los Centros culturales de Cuba, da en aquel país una serie de conferencias sapientísimas, que han contribuido a enaltecer el nombre de España, aportando de este modo su eficaz colaboración en la hermosa cruzada de acercamiento espiritual hispanoamericano.

Modesto, orador fácil y elocuente, escritor depurado, su espíritu amplio, comprensivo, de asombrosa capacidad asimiladora, le permite estar siempre al corriente, hasta en sus más nimios detalles, de todas las aportaciones y adelantos que van surgiendo dentro del vasto círculo de la ciencia que cultiva.

Mas no se reduce la actividad investigadora del doctor Novoa Santos al campo de la Medicina; su preparación en cuestiones biológicas y sociales le ha permitido que él las fuesen frecuentemente el tema de numerosas conferencias y publicaciones suyas, entre las cuales, por no citar más que algunas, recordaremos en este momento las siguientes: "La indigencia espiritual del sexo femenino", "Phis y Psiquis", "El instinto de la Muerte", "La Vejez, la Muerte y la Inmortalidad", etc. Muy recientemente, el 24 del mes pasado, disertó en Madrid sobre asunto tan de actualidad como la "Posición biológica de la mujer", disertación que ha merecido de la crítica muy calurosos y favorables comentarios.

Acudirán a recibir a tan ilustre compañero la Junta directiva de la Academia Médico Quirúrgica Asturiana y una nutrida representación de médicos ovetenses.

A las once de la mañana de dicho día, domingo, tendrá lugar en el Hospital provincial una sesión clínica a cargo del doctor Novoa Santos, a la que podrán concurrir cuantos profesionales lo deseen. Por la tarde, a las siete, en el Paraninfo de la Universidad, desarrollará su conferencia, pública también, acerca de "El diagnóstico en la diabetes".

No es aventurado el afirmar que su disertación será una bella página de provechosas enseñanzas, que ha de dejar cumplidamente satisfecha la expectación que hay por oírle.

Después de la conferencia, será obsequiado con un banquete, que resultará brillantísimo, a juzgar por el número de simpatías y afectos con que cuenta el homenajeado entre la clase médica de toda la provincia.

CUARENTA AÑOS DE ÉXITO

REAL SIDRA ASTURIANA (CIMA EXTRA) del Excmo. Sr. D. José Clma García (Oviedo)

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

Se aprueban certificaciones de jornales y materiales invertidos en diferentes caminos vecinales

Reclamación de don José Cordeiro Vázquez, de Aller, contra el contratista de Moreda a Santibáñez, que deposita escombros en una finca de su propiedad.

Se autoriza al ingeniero para estudiar la prolongación del camino en construcción de Soto de Ribera a Palomar hasta Las Caldas, con un puente sobre el Nalón.

Aprobando cuenta de estancias de dementes pobres en el Manicomio de Valladolid durante el mes de Noviembre, importan 18.020 pesetas, y otras de estancias de leprosos en Santiago de Galicia, que importa 165 pesetas.

Se autoriza al Director del Hospicio para adquirir quinientos metros de género de paño para trajes de asilados, cuyo precio máximo se indica.

Don Manuel Florez y su esposa, de Jove (Gijón), solicitan adoptar

del puente de Valduno por pesetas 13.325,12.

La de las obras de cimentación con agotamiento del mismo puente, por 10.000 pesetas.

La de los gastos de estudio del camino vecinal de Las Aceñas a Sante, importante 1.377.

La de los jornales por conservación de los caminos vecinales de Cañedo a Villavaler, en los kilómetros uno al tres, durante el mes de Noviembre, por 1.703,25.

La de los gastos originados en la liquidación del camino de Cortina a Las Cabañas, importante 215,30.

Se remite a informe del Ayuntamiento de Langreo la instancia presentada por don Vicente Espina, don Benjamín Alvarez y don Jesús Casas, vecinos de San Tirso, que solicitan la variación del tra-

POR REFORMA DEL LOCAL

15% de descuento en JOYERÍA, RELOJERÍA y artículos de piel CESAR LOPEZ

Ramón y Cajal, 6

al asilado que tienen en su poder, Pedro Iglesias, acordándose pedir los documentos que citan, antes de resolver.

Se acordó expresar a los familiares de don Santiago López el pésame por su muerte y que conste éste en acta ante los beneficios prestados por aquél a la provincia, especialmente a los Centros benéficos.

Se comunica a la Compañía Telefónica Nacional que mientras no lleguen a utilizarse los edificios

LIQUIDACION

Se vende al público una gran partida de cobretos de lana, procedentes de una quiebra, a precios sumamente baratos. Almacén de tejidos de José Medina Tuya. Calle de las Dueñas, 2.

que se construyen en La Cadellada, para Manicomio, no se precisa allí la nueva instalación que propone.

Se abre un concurso por término de diez días entre las Cooperativas de Casas Baratas que deseen optar a la subvención que a las mismas se concede.

Se aprueban las siguientes cuentas: La de las obras de cimentación

zado del camino de San Tirso a Villa.

Se aprobó el proyecto del camino vecinal de Carpienzos a Conforcos, remitiéndose la hoja de datos fundamentales al Ayuntamiento de Aller para su aprobación, con la obligación de construirlo en el espacio de ocho meses.

La reunión de ayer

La autopista Oviedo-Gijón

En el Ayuntamiento se celebró una reunión extraordinaria en la que se procuró buscar una solución a los deseos de los concesionarios de la autopista Oviedo-Gijón.

Según pudimos averiguar se pretende pedir a los Ayuntamientos de Oviedo y Gijón una subvención de 30.000 pesetas, que debía figurar durante 25 años en los presupuestos de ambas Corporaciones, concediéndolas desde luego con carácter reintegrable.

Se hará la salvageda de que esta subvención no será personal sino que se concederá a la empresa que se quede con la pista después de la subasta, sean quienes sean las personas que compongan la empresa.

SECCION OBRERA

En Carbayón

La empresa de Pumarabule sigue llamando obreros al trabajo.

Hoy ofrecemos la lista expuesta el día 12 y que consta de catorce, debiendo presentarse en el término de tres días:

Octava lista

Claudio Ceñal, Ovidio López Fernández, Sabino Sánchez, Alfonso Villa, Avelino Pallacio Fernández, Joaquín Carriles, Bautista Fernández, Octavio Rato, Leonardo Mambiella, Avelino Díaz Fernández, Serafín Sastre, José Antonio Gutiérrez, Lisardo García, Emilio García Díaz.

El que no se presente en el término de tres días, será dado de baja definitivamente.

Pescadería Cantábrica

SUCURSAL: ROSAL, 19.

Para pescado, leche, carbones y huevos, «La Cantábrica».

Avisando al 876, se mandará enseguida un saco de carbón galleta superior, por 2,25.

El carbón de esta casa supera al inglés y al alemán. Tiene 8.300 calorías. No hay cocina que se resista, por ser de los mejores. Probar con un saco y enseguida llenaréis la carbonera.

Teléfono, 876. Merluza de Gijón, fresquísima, 7 pesetas kilo. Sardíneta, 0,40. Besugo, 2,75. Cola de medio kilo, 2,50. Pestañas de merluza, 2. Lengüados, 1,50, 2 y 2,50. Pésin, 2. Cafón, 1,25. Pescadilla, 1,25, 1,50 y 2. Idem de dos kilos, 3. Almejas, 2,50 y 3. Congrio, 4 y 5.

DESDE MI OBSERVATORIO

LA «NOUVELLE AFFAIRE»

París, la ciudad del gran "tapa-gue", acaba de recibir uno de esos golpes de timo financiero que ha repercutido en el resto de Francia y aún en el extranjero.

Tras aquellos escandalosos "affaires" de Panamá con Bahaut y Compañía, el de Teresa Humbert y comparsa, el de Rochette, el de Caillaux, el de Dreyfus y otros y otros, el que hoy ha estallado en la capital con una "Doña Baldomera" llamada madama Marta Hanau y su exmarido Lázaro Bloch es de tal audacia y de tal importancia, que ha removido las Cámaras y ha enviado unos cuantos sujetos al "bloc" (a la prisión).

El nuevo "affaire" ya está bautizado: "La Gazette du Franc", nombre del diario que ha dado el golpe y que ha dejado a tantas familias en la miseria con sus 200 millones de pasivo que hasta ahora va calculado (1).

Signo de los tiempos; mentiras para bobos, cuya idiotez consiste en ganar muchos millones con poco esfuerzo y que al fin, bien razonado, no merecen piedad.

Timo grandioso que con una celeridad, también signo de los tiempos del "acero del auto", de la T. S. H. y de otros inventos, absorbía en tiempo mínimo el producto del modesto ahorro en París, en provincias y pueblos.

Mas, lo crudo de este consorcio de timadores de vanguardia, es que han tenido el bueno o mal ingenio de complicar nombres de la alta política para mejor cazar a sus víctimas al olor del dinero, que según el refrán parece que no tiene olor. (?)

¿Pero es posible una "escroquería" de doscientos millones, sin ocurrir en una multitud de años de prisión?

Allá veremos; en 1925, Marta y Lázaro, excasados, recordando la Biblia, se han asociado como dos buenos hermanos y fundan la "Gaceta del Franco" que bien pronto agrega a su título: "de las Naciones".

La puntería va, pues, ya más lejos que hacia Francia. A seguida toma color político y coloca a la cabeza del diario un director, antiguo jefe de gabinete de un ministro, P. Audibert. El diario se muestra de un pacifismo desconcertante y ya el público empieza a creer que bajo cuerda existe dinero alemán. En 1927 el diario se constituye en Sociedad Anónima con un capital de un millón y medio de francos y se propone, como fin, "la explotación de un diario, así como todas las operaciones financieras, comerciales e industriales". Vasto plan de empresa, cuyo campo, abonado por una publicidad sin límites y cuatrocientas agencias en Francia y en el extranjero, dará ocasión a los "gogós" para que se lancen a una especulación en la que han de dejarse hasta los pelos, en beneficio de los "genios" de la finanza. Aún falta crear un sinnúmero de Sociedades, seis, por de pronto, con un capital de 17 millones y emisión de 170 (los ceros cuesta poco añadirlos) y bonos de ocho por ciento, cuyo dinero va a para a la "dueña y señora" del consorcio, o consorcio... Bloch, la Doña Baldomera francesa madama Hanau.

El genio financiero de la "socia", consiste en su método de organización financiera y su publicidad rápida y constante así como el pago de 8 por ciento y ganancias que iban hasta el 40 por ciento, que

pagaba en "papel" (títulos fuera de cotización) y esto es ya el procedimiento conocido de Rochette y compañía y aún de doña Baldomera; el dinero de unos alimentaba la avaricia de los otros que más tarde o más temprano habían de dejarse las gudejas en tan sabroso y mirífico... "affaire"!

Y aquí intervenía con más fuerza la publicidad, alabando el negocio y las perspectivas de riqueza y la manera de cómo el servicio cen-

Turrones y Mazapanes

CASA BENIGNO

MON, 18.-OVIEDO

El organismo del "servicio económico y financiero" podía jugar fructuosamente a la Bolsa en nombre de la masa anónima de sus procuradores de fondos... y casi todos los lectores aceptaban de buen grado los títulos remitidos en pago. A los más desconfiados que deseaban negociar en Bolsa su participación, los "Servicios-financieros" les compraban los títulos "fuera de cotización" y asunto terminado...

He aquí lector un diseño del escandaloso proceso que se avicina y esperando el resultado del "affaire" ten cuidado de no dejarte coger por timos parecidos que son tan peligrosos para el bolsillo, como el del "entierro" o el de los "perdigones" o el del "prisionero español" que la policía internacional no ha descubierto todavía!

Ricardo Aznar Casanova.

Diciembre de 1928.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, AYER Ptas., HOY Ptas. Includes entries for Serie F, D, C, B, A, Exterior, Amortizable, 5% Amortizable, etc.

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

Grandes talleres mecánicos de Cantería y Marmolería

Campomanes, núm. 24-Teléfono 7-27-OVIEDO CONSTRUCCIONES DE OBRAS POR CONTRATA Y ADMINISTRACION

Estructuras de Mármol y Cantería para chapeados de Fachadas

MARMOLES DE TODOS LOS COLORES CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

¡OJO, NOVIOS!

No compréis un solo mueble sin antes visitar el almacén de CARLOS con o sin liquidación no hay en Asturias quien venda más barato.

Santa Clara

(FRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS). OVIEDO-Teléfono 7-97

CUPÓN DE "LA VOZ DE ASTURIAS"

PERFUMES

de todas las marcas. ESPAÑOLAS Y EXTRANJERAS Drogas, Ortopedia

Panizo y Vega

Nuevo local: URÍA, 32

EL MEJOR RELOJ

ES EL DE MARCA «MOVADO»

Pedro Alvarez

= JOYERÍA = Uría, 4.-Oviedo

CONSEGUIR

CAFÉ DE OSORO, Oviedo es el mayor triunfo para el comprador

Tomar café no es tomar un buen café cuando éste no es INSUPERABLE de OSORO

10 Cupones dan derecho a un número para nuestro Concurso de Reyes

CASA DEL RIO

MUEBLES-DECORACIÓN

VISITE NUESTRA EXPOSICIÓN SI NECESITA MUEBLES TANTO DE LUJO COMO ECONÓMICOS. LE INTERESA

Uría, 28-Oviedo

PARAGUAS - CÓMPRELOS SIEMPRE EN

ALMACENES

BLANCO Y NEGRO

OVIEDO-GIJÓN

TINTORERÍA "CUBANA"

TINTES SOLIDOS EN TODOS COLORES LIMPIEZA Y PLANCHADO DE TODA CLASE DE PRENDAS EN 25 MINUTOS

Altamirano, núm. 8 (al lado de Casa "Climax") TELEFONO 538

CAMPANAL

Fabada asturiana Pote asturiano Pisto asturiano Guisantes con Jamón

4 productos que honran a Asturias

PEDIDOS EN TODAS PARTES

Crédito Musical

(RAMÓN DE LA VILLA) PIANOS, PIANOLAS, GRAMÓFONOS, DISCOS, ROLLOS e INSTRUMENTACION EN GENERAL.

Uría, 74-OVIEDO-Tel. 190

EN TODAS PARTES SE CONSUME

"Vinos Armengol"

EL MEJOR VINO ESPAÑOL DE MESA Casa Central en Tarrasa Depósito para Asturias

Campomanes, 16 Tel. 14-81

INFORMACIONES DE LA REGION

SAMA

LO QUE NOS DICE EL ALCALDE

Ayer, como de costumbre, celebramos una breve conversación con el señor alcalde, que giró, principalmente, sobre asuntos de carácter municipal pero el señor Soldevilla, no quiso poner término a la charla sin referirse antes a sus proyectos de afianzamiento de la Asociación de Caridad de Langreo, cuya presidencia corresponde, como se sabe, al señor alcalde.

—Sabéis todos—dice la primera autoridad—que esta benéfica entidad atraviesa momentos realmente difíciles, y que esas dificultades son resultado de la crisis actual, que, si por un lado ha sido causa de la disminución de los ingresos por el concepto de cuotas de socios, por otro ha aumentado considerablemente los gastos, por ser muchos más los casos de necesidad a que atender.

El señor Soldevilla nos informa al detalle de los importantísimos servicios que viene prestando la entidad, como son el sostenimiento de un Asilo que tiene recogidos cuarenta ancianos de ambos sexos, y una Cantina escolar que da alimento espiritual y corporal a más de cuarenta niños, además de los numerosos socorros que se reparten entre gente realmente necesitada.

Hemos de hacer todos un pequeño sacrificio para salvar la entidad, que, de sucumbir, traería consigo los desaparecidos cuadros de mendicidad callejera.

—¿Medios para lograr tan loables proyectos?—preguntamos.

—De momento, yo mismo, presidiendo una comisión de concejales visitaremos el comercio, las empresas, en fin, a todos cuantos puedan contribuir al sostenimiento de la gran obra benéfica hoy en peligro, y abrigamos la seguridad de que hallaremos el necesario apoyo; pero también pienso interesar a los obreros en el sostenimiento de esta Asociación, y solicitaré de ellos la modesta aportación mensual de diez céntimos, que pudieran descontarse por la misma empresa al hacer los pagos. El sacrificio no puede ser más pequeño, y, sin embargo, asegurará el floreciente funcionamiento de la Asociación de Caridad de Langreo; no habrá necesidad de cerrar el Asilo, ni la Cantina escolar, y, por el contrario, ampliaremos sus beneficios.

—¿Tiene usted confianza en lograrlo?

—Tengo plena confianza. Pedimos muy poco a cambio de que Langreo obtenga mucho en el aspecto social, de beneficencia y cultural, pues todos estos aspectos ofrece el problema.

Y nada más nos dijo el señor Soldevilla.

LA APROBACION DE LOS PRESUPUESTOS

Con ligero debate, fueron aprobados por el Pleno de nuestro Ayuntamiento los presupuestos de ingresos y gastos para el ejercicio económico de 1929.

El proyecto de presupuesto formado por la Comisión permanente era de un millón cuatrocientas mil pesetas, y el aprobado por el Pleno asciende a unas veintidós mil pesetas más.

DE SOCIEDAD

Después de realizar estudios especiales en el extranjero, regresó a esta villa el distinguido y joven médico don Joaquín Pumarino.

—A pasar las vacaciones, llegó de Madrid el aventajado alumno de aquella Facultad de Medicina y buen amigo nuestro, don Daniel Fernández.

—Hemos tenido el gusto de saludar aquí al delicado poeta y director de la revista "Asturias", don Emilio Palacios.

—Ayer regresaron de Granada nuestro distinguido amigo el culto ayudante de Obras públicas don Antonio Izaguirre, acompañado de su señora doña Amor Sánchez y de la prima de éstos la bella y simpática señorita Mercedes Rodríguez Álvarez.

El señor Izaguirre, que ocupaba un puesto importante en la Diputación granadina, acaba de ser nombrado para un cargo oficial en la Confederación Hidrológica del Duero, por lo que le enviaremos nuestra enhorabuena.

Con tal motivo, los señores de Izaguirre saldrán en breve para Valladolid, donde fijarán su residencia.

ENFERMO

Se encuentra enfermo, guardándose en su casa.

do cama, nuestro querido amigo y culto compañero en la Prensa, don José Álvarez Blanco, a quien deseamos pronto restablecimiento.

VELADA TEATRAL

Mañana, sábado, se celebrará en el salón de fiestas de la Sociedad "La Montera", una velada teatromusical, dando principio el acto a las nueve y cuarto de la noche.

En dicho festival, que se celebra en honor de los socios y sus familias, tomarán parte el notable cuadro artístico "La Montera" y una sección de la "Rondalla Langreana", con arreglo al siguiente programa:

1.º Pasodoble "Los de Aragón", por la rondalla.

2.º La comedia en tres actos y en prosa del aplaudido autor don Carlos Arniches, "El señor Adrián el primo, o qué malo es ser bueno", a cargo de bellísimas y distinguidas señoritas y estimados jóvenes de esta localidad.

En los entreactos, la rondalla interpretará parte de su variado repertorio, y los cantadores "Xuacu" y "Pantusu" deleitarán a la concurrencia con canciones selectas.

ENSAYOS TEATRALES

El cuadro artístico "La Montera" está dando los últimos toques a los ensayos de la graciosa obra de Arniches titulada "El señor Adrián, el primo", que muy pronto será llevada a la escena en los salones de nuestra simpática Sociedad de recreo.

Corresponsal.

ILLAS DE SOCIEDAD

El pasado domingo tuvimos el gusto de saludar en Calabero a nuestro querido amigo don José González y su bella esposa doña Esperanza García.

También saludamos al acreditado industrial don Antonio González y su señora doña Encarnación Pérez; don Cándido Álvarez, doña Aurora González, de la Callezuela, y sus hijos; doña Concepción Fernández y sus hijos Angel, María y Bibiana; don Julián Menéndez y su señora doña Amparo Suárez, acreditados industriales de Bruzal.

Corresponsal.

San Claudio GRAN BAILE

para el próximo domingo, día 16, en el Salón de D. Pedro Fernández (Cuatro Caminos), donde se rifará una sorpresa para las señoras y caballeros que entren en dicho local.

Pola de Siero NECROLOGICA

A los 21 años de edad, cuando la vida empezaba a sonreírle, baja al sepulcro, después de larga y cruel enfermedad, la señorita Emilia Casielles.

Fué modelo de hijas y hermanas, por lo cual deja entre los suyos un vacío que nunca se llenará. Alumna ejemplarísima del Colegio de Notre Dame, su muerte ha sido sentidísima entre las alumnas y profesoras, que llorarán eternamente la pérdida de su muy querida compañera.

Damos el pésame a toda su familia, en particular a sus padres don Raimundo Casielles y doña Sara García.

A nuestros piadosos lectores una oración por su alma.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad la señora de don José Castañón.

—De Valladolid ha llegado don Vicente Canseco.

—Se encuentra mejorada de su enfermedad la señorita Nieves Sánchez.

—Ha salido para Gijón la distinguida señorita Olvido Alonso Vigil.

MUEBLES

Almacenes: Plaza de la Catedral
La casa que más barato vende en todo Asturias
Cama con somier 1.º colchón, almohada, 65 pesetas.
Armarios roperos y aparadores con mármol, 90 id.
Mesa comedor, extensible, 35 id.
Comedores y dormitorios de lujo, muy baratos.
No confundirse:
Plaza de la Catedral - Teléfono -520
OVIEDO

MIERES

¿CASOS DE TIFUS?

A nuestros oídos han llegado insistentes rumores de que en esta villa, y en el inmediato pueblo de Seama existen algunos casos de tifus. En parte hemos podido confirmar la veracidad de tales rumores y ante ello llamamos la atención a la Junta de Sanidad, a la cual creemos se haya dado el oportuno conocimiento, a fin de que se adopten aquellas medidas encaminadas a evitar la propagación de tan grave epidemia, aislando debidamente a los enfermos ya declarados tíficos.

COMISION PRO-FUNDACION COCINA ECONOMICA

Para el sábado, día 15, a las tres de la tarde, han sido convocados los señores designados en la última reunión convocada por la Junta de Protección a la infancia, para tratar asuntos relacionados con la fundación de una cocina económica y de un Asilo.

SOBRE EL SACRIFICIO Y VENTA DE LAS CARNES

El Pleno de la Junta de Abastos provincial ha acordado dejar subsistentes en todas sus partes la Circular publicada en el "Boletín Oficial" número 927, del 6 de Junio último, referente al precio de la carne, anulando la del 13 del actual.

Por ello la Alcaldía no tolerará que se sacrifique ni venda en tabajerías, como la ternera, la res que no deba considerarse como tal legalmente, ni permitirá que al precio señalado para la ternera se expenda ganado clasificado en tercera categoría, que caso de reunir las condiciones necesarias para el consumo se expenderá al precio señalado para la vaca.

Los veterinarios municipales adoptarán cuantas medidas sean necesarias, a fin de evitar fraudes, debiendo publicarse diariamente en la puerta de cada tabajería la clase de carne que se va a vender, para evitar el que se cobre como ternera lo que legalmente no es o no tenga las características mínimas de res de segunda categoría, según el uso corriente.

CUOTAS

Equipos a la medida desde 200 pesetas

Sastrería de Javier Martín

Rúa, 18 - OVIEDO

Los veterinarios darán cuenta diaria a la Alcaldía de la clase de ganado que cada industrial sacrifique y los alcaldes procederán inmediatamente que noten algún abuso ponerlo en conocimiento de esta Junta las sanciones a que haya lugar.

Igualmente se encarece al público consumidor presente ante esta Junta cuantas quejas tuviera en este sentido.

Correspondencia

N. S.—Mieres.—La noticia procedida de la Administración. Era, pues, asunto administrativo. Diríjase para esos asuntos a nuestro administrador. Por lo demás, ya le informaremos ampliamente del criterio de la Dirección sobre todos los particulares que indica.

Relojes de pusera, últimas novedades en oro, plata y chapado

Precios baratísimos en

La Esmeralda

Relojería, Gimadevilla, 8 - Tel. 6-78

LA FELGUERA

HOMENAJE A DON BALDOMERO ALONSO

El próximo domingo se celebrará el acto de la colocación de la placa en la calle de La Pumar y que llevará el nombre de su benefactor don Baldomero Alonso.

El sitio designado es de lo más céntrico de nuestro pueblo.

Amenizará el acto la laureada banda de música de Langreo.

Después de la colocación de la placa, tendrá lugar el banquete que será servido en los pabellones del Certamen del Trabajo y a cuyo acto están invitadas las autoridades civiles y militares de la provincia.

ESCUELAS DE LA DOCTRINA CRISTIANA

Se han hecho cargo oficialmente del edificio destinado a Escuelas de la Doctrina Cristiana, para niños y niñas, las Hermanas Dominicas, las que probablemente el día 8 del mes de Enero empezarán la enseñanza.

Grande ha de ser la alegría que reine en todos los hogares al conocer la noticia, ya que las Escuelas vienen a llenar una de las necesidades más sentidas en nuestra villa.

Ovrua.

INFUESTO

FELICITACION

En los últimos exámenes de armonía musical, celebrados en el Conservatorio de Madrid, después de muy brillantes ejercicios, ha obtenido la máxima calificación con diploma de honor la virtuosa y bella señorita montañesa Ana María Senties González.

Muy de corazón felicitamos a la joven y aprovechada alumna en el divino arte y la hacemos extensiva a su querida abuela la señora doña Visitación González, viuda de González, y demás familia, con quienes

LA PURISIMA

Con gran esplendor se celebró en nuestra villa el novenario que las Hijas de María dedican a su excelentísima Madre la Inmaculada Concepción.

El artístico altar de la Virgen luciendo su hermosa iluminación eléctrica y los ricos candelabros y macetas con exquisito gusto combinados por la distinguida señora doña Manolita Vigil-Escalera de Valle, ofrecía un admirable conjunto de piedad y devoción marianas.

La predicación estuvo a cargo del ilustre capitular de Oviedo señor Lombardía.

Durante la novena un coro de Hijas de María, secundado por el coadjutor señor Crespo, cantó, como nunca, hermosas composiciones acompañadas hábilmente al armonium por la distinguida señorita Ana María S. González.

Como estaba anunciado, se verificó en la tarde del pasado domingo el sorteo de los objetos que en dos lotes rifaban las Hijas de María.

La imagen de la Purísima corres-

plendió al número 830 y el estuche de cubiertos al número 1.504.

PARA NAVIDADES

En las próximas fiestas navideñas estrenará la iglesia parroquial un bonito nacimiento de gran tamaño de una casa constructora de Valencia y que seguramente llamará la atención de pequeños y grandes, a juzgar por las buenas impresiones que de él hemos recibido.

Nuestra enhorabuena.

Tudela de Veguín NECROLOGICAS

Cuando le empezaba a sonreír la vida falleció en Anievas la joven de 15 años Edelmira Rivero, de estimada familia de este pueblo.

La sus desconsolados padres les manifestamos el más sentido pésame por pérdida tan querida.

Falleció en el pueblo de Anievas la joven Isabel Rivera, a los 17 años de edad.

A sus desconsolados padres, hermanos y demás familia les damos el más sentido pésame.

A la avanzada edad de 80 años falleció en Tudela de Agüeria Pablo Hidalgo, después de penosa enfermedad.

A sus hijos y demás parientes les acompañamos en el sentimiento.

UJO

LA INMACULADA

Con extraordinaria solemnidad se celebró la fiesta de la Inmaculada Concepción el pasado 8 en esta localidad.

Por la mañana se celebró Misa cantada por un afinadísimo coro de muchachas que al final ensalzaron las glorias de la santa con escogidos motetes.

Asistió la Cruz Roja local y dió guardia a la santa un piquete de la misma.

A continuación tuvo lugar la jura de la bandera de los nuevos componentes, terminando en un fraternal banquete en el Ideal Express en honor de la brigada en pleno.

Al final del ágape se pronunciaron discursos y brindis, interrumpidos por estruendosas ovaciones y aplausos.

A las cuatro de la tarde se organizó una lucida procesión que estuvo concurridísima de fieles.

La imagen fué llevada en hombros por cuatro miembros de la Cruz Roja y custodiada por los mismos.

La banda de cornetas y tambores dió inusitado realce a la fiesta. A don Francisco Martínez, regente actual de nuestra parroquia, le enviamos nuestra más efusiva enhorabuena por su meritísima labor en pro de la fiesta.

Lada (Langreo)

DEAPARECEN LAS RUINAS

Parece observarse en la actual Corporación un deseo de mejorar el aspecto urbano de nuestro pueblo.

Son varias las obras a ejecutar y varias las ya ejecutadas, pero entre unas y otras merece destacarse por su necesidad las ruinas de La Portilla.

Ya está finalizando la destrucción de esta mole que desde hace varios años ha sido el punto vulnerable del "sector concejil".

Hoy, gracias a la actual Corporación, la carretera que nos une con La Felguera (en breve nos ocuparemos en lo que atañe al paso a nivel) ha quedado en perfectas condiciones de tránsito.

INSTRUCCION ESCOLAR

Ayer giró una visita a la Exposición artística instalada en el salón de actos de la Sociedad "Palacio Valdés" el notable pedagogo don José Llana, acompañado de una abigarrada masa infantil con el fin de explicar a esa pléyade de hombres futuros, las primicias de las Bellas Artes.

Los visitantes abandonaron el local haciendo elogiosos comentarios de los cuadros y bustos (obras de los hermanos Bernardo) que decoran el salón y que tan alto levantan el espíritu cultural de nuestro amado pueblo.

La Sociedad "Palacio Valdés" se complace en manifestar a don José Llana y discípulos su agradecimiento por la atención que han tenido al honrarlos con su visita.

AVILES

EN LA FILARMONICA

Anteayer, y organizado por la Sociedad Filarmónica Avilesina, dió un concierto en el Teatro Palacio Valdés el notabilísimo Cuarteto de Londres que ejecutó un selecto programa, siendo muy aplaudidos los componentes de dicho Cuarteto, que es algo bueno que no se oye todos los días.

Se dice que el próximo concierto que organiza la Filarmónica estará a cargo del ilustre guitarrista Andrés Segovia.

EN EL CASINO

Ayer tarde se celebró en el Casino la acostumbrada reunión semanal de confianza, asistiendo muchas y bellas señoritas y una brillante representación de pollos, siendo amenizado el baile, que estuvo muy animado, por el notable pianista señor Ortuño, que dió antes un selecto concierto.

VILLAVICIOSA

IMPORTANTE ACTO CULTURAL EN LAS ESCUELAS GRADUADAS

El viernes último dió una hermosa conferencia a los muchachos que asisten a las clases nocturnas en nuestra graduada el diputado provincial y médico de la localidad don Carlos de la Concha.

El señor Concha, siempre propicio a secundar toda obra buena, invitado por el profesorado de aquel Centro, ha querido testimoniarnos, una vez más, sus grandes entusiasmos por la cultura popular, y su elocuente palabra, rebosante de sano patriotismo y santa y cristiana democracia, dejó oír en la noche del viernes, ante centenares de muchachos, en los amplios salones de las Escuelas, radiantes de luz y saturados de halagüeñas y risueñas esperanzas.

Comienza el señor Concha enalteciendo la labor pedagógica del profesorado de nuestras Escuelas, labor que quiere ver compensada por lo menos, con la gratitud; gratitud—dice—sin límites, para la Sociedad "Valle, Ballina y Fernández" a cuyo altruismo le debemos este hermoso edificio, espléndidamente dotado, que satisface plenamente las necesidades culturales de la infancia; eterna gratitud para el que fué don Obdulio Fernández, alma noble y generosa, cuya memoria asociada a "Valle, Ballina y Fernández", perdurará al través de los siglos.

Continúa el señor Concha remontándose a los albores de nuestra Historia, para seguir las vicisitudes de nuestra Patria, hasta los Reyes Católicos, destacando las grandezas y heroicidades de la raza en términos emocionantes y deduciendo de ellas hermosísimas reflexiones; así como amamos a nuestras madres queriéndolas, respetándolas, obediéndolas, no despreciándolas en nada, de la misma manera se ama a la Patria, respetando sus leyes, cumpliendo los deberes de ciudadanía, buscando cada cual en su oficio o profesión el rendimiento máximo de trabajo, y la mayor perfección posible; oponiéndose a todo cuanto pueda comprometer la existencia y honor de nuestra España, siempre noble, siempre hidalga y generosa, en sus triunfos como en sus amarguras.

Sigue el conferenciante su amenísima disertación, refiriéndose al compuesto humano, materia y espíritu, cuyos conceptos aclara, y de ellos obtiene magníficas enseñanzas, que ojalá fructifiquen como deseamos en nuestros muchachos de quienes tanto se puede esperar. El señor Concha, escuchó al final una fuerte ovación, que espontáneamente le tributaron los muchachos, testimonio inequívoco de agradecimiento, a quien jamás sabe negarse para todo cuanto con él bien se relacione.

ADVERTENCIA

La hacemos a los numerosos lectores de LA VOZ, de que el corresponsal administrativo señor Moris, canjea los cupones para el próximo sorteo de regalos con que el popular periódico obsequia a sus lectores.

Ovrua.

Talleres de construcción y reparación de carrocerías, accesorios de carrocerías.—Pintado al "Duco"—JOSE RODRIGUEZ, Fray Celerino, núm. 12. OVIEDO

OPTICA MODERNA
MARAÑA, GÓMEZ Y COLLADO-FRUELA, 2-OVIEDO

LENTES, GAFAS, PRISMATICOS
APARATOS, ACCESORIOS
Y TODA CLASE DE TRABAJOS FOTOGRAFICOS



INFORMACION DE GIJÓN

Se adjudican las obras de traida de aguas, en cuyo presupuesto se hizo una baja de 191.000 pesetas

LA TRAJIDA DE AGUAS

Estamos a punto de ver iniciadas las obras de la traida definitiva de aguas para el abastecimiento de Gijón, uno de los problemas urbanos fundamentales. Se celebraron ayer a mediodía en el Ayuntamiento dos subastas en relación con dichas obras. La primera para el suministro de tubería de fundición y obras complementarias para la conducción desde Nava a Gijón, fué presidida por el primer teniente alcalde señor Valdés Cores, actuando como concejal de subastas el señor Francia, y como notario don Liborio Rico.

El tipo oficial de la subasta era de 670.876,37 pesetas y se presentaron los siguientes señores:

Don Fernando P. Casariego, que se compromete a realizar las obras en 620 mil pesetas; don Fausto Eguía, en 533.347,11; don Antonio de las Cuevas, en 571 mil; don Isaac Bardán, en 580.875; don Gustavo Fernández Buelta, en 550 mil; don Manuel Villa, en 498.925; don José Sors, en 523.200; don Enrique Pares, en 479.633,33; don Manuel Álvarez, en 518.252,38, y don Manuel Rodríguez Arango, en 564 mil. Se le adjudicó provisionalmente a don Enrique Pares, representante de la Sociedad Jiménez y Compañía.

A continuación se celebró un concurso para el suministro y colocación de tubería, de otros trozos de la referida traida de aguas.

Presidió el alcalde, e intervino como notario el señor Valledor.

Se presentaron los siguientes pliegos: de la Sociedad Ribera y Compañía, de Madrid; don Antonio Cuevas, de Salinas; don Angel Blanco, de Palmar (Cartagena); don Juan Arozamenta, de San Sebastián, y don Enrique Pares, por la Sociedad Jiménez y Compañía, que concreta su proposición en la cifra de 1.198.896,25 pesetas.

No se formularon reclamaciones, y los pliegos pasaron a informe del ingeniero municipal, para que después resuelvan la Permanente y el Pleno.

LA DELEGACION DEL TRABAJO

No habiendo acudido ayer suficiente número de vocales, se reunirá hoy la Delegación local del Consejo del Trabajo, para resolver sobre los asuntos de que ya dimos cuenta.

HUNDIMIENTO EN LAS OBRAS DEL ALCANTARILLADO

En la mañana de ayer se produjo un importante hundimiento en el túnel que se construye para las obras de alcantarillado, y que, desde la casa-registro llegará hasta el Cervigón, donde ha de ir el desagüe en el mar.

Como es sabido, ese túnel atraviesa la carretera del Piles al Infantón, en las inmediaciones del Fontón y allí fué precisamente donde se produjo el hundimiento. Comprende éste una longitud aproximada de cuarenta metros y se trata solamente de obra de excavación, no de obra ya revestida. El hundimiento fué originado por

las copiosas lluvias de estos días que, sobre ser bastante falsos aquellos terrenos, vinieron a reblandecerlos más, dando lugar a que la perforación realizada por debajo de la ya citada carretera, se hundiera por completo, quedando cortada en todo el ancho la expresada vía y prolongándose los hundimientos en terrenos próximos a ella.

Esto, que es natural, supone un perjuicio considerable para la contrata de las obras, o la persona que a su vez contrató con ella la realización de esos trabajos del túnel.

Se procurará reparar con la rapidez necesaria la parte del hundimiento que comprende la carretera, para evitar el trastorno que ello origina al intenso tráfico de vehículos que la avería interrumpe.

Por fortuna, el hundimiento se produjo en las primeras horas de la mañana, en ocasión que no se hallaba trabajando nadie en el túnel, y a esta circunstancia se debe el que no ocurrieran desgracias personales.

SECCION MARITIMA

Ayer se operó en el tiempo un cambio bastante notable. Lució el sol durante casi todo el día, aunque a la caída de la tarde volvieron a entorpecerse los horizontes.

Soplaron vientos del N. O. flojos, y el barómetro señalaba a la puesta de sol 760,4 milímetros.

Los buques que se hallaban de arribada forzosa en la Concha, al desaparecer la marejada, se hicieron ayer a la mar para sus respectivos destinos.

El telegrama del Observatorio dice: "El tiempo tiende a mejorar en toda España".

Entradas

Agide Mendi, general, Bilbao. Neidenfels (alemán), idem, idem.

Salidas

Hércules, carbón, Bilbao. Zubieta, idem, Bermeo. México, general, Navia. Angeles, madera, Santander. Riveira, carbón, Zumaya. Monte Faro, madera, Santa Marta. Sophie (dinamarqués), vacío, Londres. Ramón de Bikuña, carbón, Valencia. El Caudal, idem, Bilbao. Victor Chávarri, idem, Tarra-gona. Agadir, idem, Sevilla. Evaristo, general, Navia.

Don Enrique Lafuente Prieto

En San Esteban de las Cruces, de este término municipal, dejó de existir don Enrique Lafuente Prieto, persona de relevantes condiciones, a quien se tenía en verdadera estima en nuestra ciudad.

En su vida de trabajo fué hombre laborioso e inteligente; y en su vida del hogar el esposo ejemplar y el padre cariñoso, preocupado del bienestar de los suyos.

Por su trato sencillo y atrayente y por su nobleza en la amistad, se había rodeado de relaciones muy extensas.

En la mañana de ayer se verificó la conducción de su cadáver al cementerio de San Esteban de las Cruces, en cuya iglesia se celebraron seguidamente sollemnes honras fúnebres por el eterno descanso de su alma.

Los dos actos se vieron extraordinariamente concurridos, patentizándose el aprecio en que se tenía al finado y el que se guarda para su familia.

Nuestro más sentido pésame a su estimada familia, en particular a su viuda doña Rita Alvarez, hijos doña Josefa, don Jesús, doña Benigna, doña Encarnación y don José; hijos políticos don Manuel Cabal, doña Carmen Fernández (viuda de don Manuel Lafuente), don Santos Alonso, don Robustiano García y doña Isolina López, nietos, hermanos políticos y sobrinos.

SE TRASPASA chigre por tener que ausentarse sus dueños, poco dinero y sitio céntrico. Informes en esta Administración.

GACETILLAS

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, las películas "Periquito en la casa", "Revista Paramount número 4" y "Reclutas detectives".

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, las películas "Entre optimistas" y "La jaula de los leones".

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "Enferma de amor".

Salón de Cine.—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, las películas "El guardia de la porra" y "Negocios arriesgados".

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "Papá dice que no".

El Doctor Godofredo Robles, reanuda su consulta de 11 a 1. Uria, 21.—OVIEDO.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS E. Junceda

Oculista del Hospital Provincial Consulta de 11 a 1 y 4 a 6 Fruela, 1, 2.º Teléfono 2-6

Enfermedades de las Vías Urinarias Piel y Secretas

MEDICO ESPECIALISTA Valentín Fernández De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. URIA, 21. (al lado del Gobierno militar). OVIEDO

Chalecos de punto, medias de sport. Siempre lo más nuevo. CASA NATALIO

NADIE SALGA DE ASTURIAS SIN IR A SAN ESTEBAN Y COMER EN 'EL BRILLANTE'

LA BENGALINE

Esmalte de fama mundial FABRICACION NACIONAL Se vende en todas las droguerías importantes

Aniversario

D. Luis Díaz Truébano Hace un año hoy del fallecimiento de este popular ovetense, dotado de una gran simpatía y de una gran modestia, cualidades que le habían granjeado generales afectos.

Se había hecho popular por sus aficiones taurinas y por sus estimables condiciones para la profesión, condiciones que él había puesto siempre al servicio de fines generosos. Pero jamás abandonara la vida del trabajo, figurando como uno de los maestros peluqueros de más simpatías entre los ovetenses.

Su memoria se recuerda con afecto.

A su viuda doña Olvido Ochoa Sánchez, madre doña Rita Truébano Riestra, hermano, nuestro buen amigo, don Gumersindo; hermana política doña Abellarda Alvarez, tios y sobrinos reiteramos la expresión de nuestro pesar.

¡Mineros-Contratistas!

Se desea adquirir una locomotora de vapor para vía de 0,60 en buen estado con un peso máximo en orden de marcha de 4.000 kilogramos.

Dirigir proposiciones a la Administración de este periódico.

CUOTAS EQUIPOS A LA MEDIDA -- PROPAGANDA 200 PESETAS CASA MATAMOROS Doctor Casal, 5, 1.º OVIEDO

LIQUIDACION con grandes rebajas de precios

Por cese del negocio, su dueño liquida todas sus existencias de alhajas de oro, platino y brillantes de positivo valor. Banderas y cubiertos de plata, al peso. Relojes de pared, desde 40 pesetas; de bolsillo, desde 15 pesetas; de pulsera, para señora, oro de ley, desde 35 pesetas; de níquel y plata, desde 15 pesetas, y de pulsera, para caballero, desde 18,50 pesetas.

En la JOYERIA DE BARROS.—« Nueva Suiza » Cimadevilla, 14 — OVIEDO — Teléfono 388.

Esta casa compra o cambia alhajas antiguas por modernas. Y se hacen toda clase de composturas.

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y afino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llanternas para la fabricación de hojas de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN Correo: Apartado 21.—GIJÓN-ASTURIAS.—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

VENDO cerca de Oviedo posesión propia para quinta de recreo o negocio, en la actualidad dedicada a esto último, con existencias o sin ellas. Precio. 65.000 pesetas. Para más informes dirigirse a Manuel Castañón. Plazuela Riego, número 3.—Oviedo.

CACHORROS púlicos, se venden. Informar: José Alvarez Campomanes. Teléfono. 4-68.

CHALET precioso.—Se vende nuevo, de reciente construcción. Al mismo tiempo se vende un automóvil marca «Ansaldo», en muy buen uso y muy barato. Informarán en el monte de Santo Domingo, en el Chalet arriba indicado.

SE ALQUILA un piso y una bohardilla en La Argalosa, calle de los Facetos, número 2. Informarán en el primer piso.

CASA particular, desea dos o tres huéspedes, precios económicos. Arcos del Fontán, 8, 5.º

OCASION.—Por ausentarme traspaso por poco dinero tienda de ultramarinos con vivienda y patio para gallinas. Tenderina Alta, 51.

SE ALQUILA gabinete a dos señoras o matrimonio sin hijos, para estar en familia. Informes en esta Administración.

PARA ECONÓMICOS TRANSPORTES



Camionetas y Automóviles Repuestos siempre en existencia Taller de reparaciones con servicio especializado Covadonga, 1.

ALMACEN

Se arrienda en la calle de Gil de Jaz, número 6, el que venía ocupando el señor Corominas Informes en la Administración de este periódico

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por los Bancos Masaven y Compañía y Manuel Calcoya y Hermano)

CAPITAL 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Plaza de la Constitución, 7 y 8 OVIEDO

SUCURSALES: Arriondas, Cangas de Onís, Grado, Infesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pola de Lena, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en BANCA, BOLSA y CAMBIO

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 » 100 a 1 año

Cajas de Alquiler Caja de Ahorros interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista

Dirección telegráfica: BANCOVIEDO

Teresa Suárez

MODISTA CONFECCIONES

URIA, 6, prai. Teléfono 12-75 Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios Se admiten géneros

LA POSITIVA DE EDUARDO G. ARIZAGA

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, amulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosa roja catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTÍCULOS DE SANEAMIENTO, lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPÓSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y baseo. Fábricas y Oficinas: Barrio del Llanco.—GIJÓN Teléfono 461.—Apartado 154

"Aurora"

Compañía Anónima de Seguros

(FUNADDA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908

DOMICILIO SOCIAL: BILBAO

Subdirección en Asturias: JOSÉ BRAVO

Fruela, 13—OVIEDO—Teléfono 411

Agencias en todos los pueblos de la Provincia.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

80 años de existencia



86 años de existencia

Seguros sobre la vida Seguros de valores Seguros contra incendios Seguros contra accidentes Seguros Marítimos

Subdirectores en Asturias: Hijos de Lacazette

AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS

RUA, 5.—OVIEDO



Compagnie Generale Transatlantique

Línea de Cuba y Méjico

VIAJES RÁPIDOS A LA HABANA Y VERACRUZ

Salidas de Gijón, los días 22 de cada mes

Travesía en 10 días

El día 22 de Diciembre de 1928 saldrá fijamente del puerto del MUSEL (GIJÓN) para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor correo rápido de 16.000 toneladas y 14.000 caballos de fuerza:

"Cuba"

Se admiten pasajeros en Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase para HABANA y VERACRUZ, Precio del pasaje en 3.ª clase para Habana. Ptas. 555,25 " " " " Veracruz " " " " 598,50

Billetes de ida y vuelta con descuento. Rebajas a familias en primera y segunda clase. Los trasatlánticos de esta Compañía atracan en la Habana al Espigón de San Francisco, para comodidad de los pasajeros. Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su consignatario en GIJÓN

A. PAQUET

Muelle, 2, 4 y 6. Teléfono: 608 Telegramas: PAQUET

EL MAGISTERIO EN LA PROVINCIA

Acuerdos adoptados por la Asociación de maestros nacionales del partido de Laviana

Ocupando la presidencia el señor Muniaga, celebró sesión ordinaria el último domingo la Asociación de Maestros Nacionales del partido de Laviana, adoptándose acuerdos importantes.

Se dió lectura a un informe que dice así:

"Los firmantes, miembros de la Comisión pedagógica de la Asociación de Laviana, habiendo estudiado detenidamente las proposiciones de carácter pedagógico presentadas por el señor Ramos (don Gervasio), acuerdan indicar a la Asamblea la conveniencia de llevar aquéllas a la práctica en la forma siguiente:

"El segundo domingo de los meses de Marzo, Junio, Septiembre y Diciembre de cada año se celebrarán reuniones extraordinarias, en las cuales habrán de discutirse asuntos pedagógicos, versando acerca de temas conocidos con suficiente antelación. Si se planteasen cuestiones urgentes, podrán habilitarse para otras fechas, además de las indicadas.

"La finalidad de estas charlas pedagógicas no deberá ser otra que la de elevar el nivel cultural de los profesionales de la enseñanza, mediante el estudio y discusión serenos de temas relacionados con la Escuela y con el niño; interesar, cada día más, a los socios en las cuestiones de alta Pedagogía, y acrecer el prestigio de la Asociación, para que a ella vengan todos los maestros del partido.

"Podrán ser ponentes: Primero, cualquier asociado o grupo de ellos en colaboración; segundo, la Junta Directiva; tercero, personas ajenas a la Asociación, por acuerdo expreso de la Junta general.

"En los tres casos, el ponente o ponentes presentarán sus tesis por escrito, en la forma más concreta posible, concediéndose diez minutos para defenderla y cinco más para refutarla o ratificarse cuando se suscite discusión.

"Cualquier maestro asociado puede formular objeciones a la ponencia, siempre guardando al autor de la misma las consideraciones personales y profesionales que reclama el compañerismo bien entendido. No se podrán tratar asuntos ajenos a los indicados en la ponencia.

"Los que hayan de ser ponentes avisarán al presidente de la Asociación por lo menos con diez días de anticipación al segundo domingo de cada uno de los meses de Marzo, Junio, Septiembre y Diciembre, para dar tiempo a que se anuncie en la Prensa la fecha exacta de la reunión.

"La Directiva tiene facultad para asociar a estos actos a los señores Inspectores y profesores de las Escuelas Normales y a otras personas de reconocido prestigio cultural.

"Como resultado de los debates, y cuando la general lo juzgue oportuno, pueden sentarse conclusiones que hará suyas la Asociación, recomendándolas a los socios, pero sin derecho a imponer su cumplimiento; y si alguna de las ponencias o conclusiones se juzgasen, por su originalidad o importancia, dignas de divulgación, se publicarán en los periódicos profesionales y diarios, o en folletos editados por la Asociación. Si para esto último fuese preciso recaudar algún fondo, puede cobrarse una cuota extraordinaria, nunca superior a dos pesetas y por una sola vez.

"En cuanto a que la Asociación organice un Certamen pedagógico, es de nuestro parecer que, de celebrarlo, sea nacional, porque de ese modo ganaría en interés y quizá llegasen hasta nosotros sugerencias educativas muy apreciables. Los temas del Certamen se procurará que abarquen puntos relacionados con la Escuela, el niño y el maestro, tales como adaptación de enseñanzas especiales en los Centros primarios, educación ciudadana, educación de la mujer, instituciones escolares y extraescolares, nuevas modalidades de la Escuela, etc., etc.

"Y en lo que afecta a la Asamblea pedagógica, que debe organizarse anualmente la Federación, como habrá de ser preparada—si se celebra—por los representantes de las Asociaciones de partido, que ellos sean los que acuerden lo que mejor proceda con arreglo a lo aprobado por nuestra Asociación; es decir, que se discutan en esa Asamblea o Congreso ponencias de orden pedagógico propiamente dicho, de protección social y de índole económica.

"Esto es cuanto tenemos el honor de someter a vuestro claro juicio, en la confianza de que si todos colaboramos en este plan de reorganización pedagógica de las Asociaciones, daremos un gran paso, un paso decisivo, en favor de nuestra total redención profesional.—Luis Argüelles Muniaga, Etevínia Tuñón, Concepción Suárez Piñera, Pedro Méndez, Florencio Arango, Gervasio Ramos".

El precedente informe fué aprobado por unanimidad, acordándose que, para iniciar la realización de tan interesante proyecto, continúe la misma Directiva, por lo menos hasta el mes de Mayo.

La tesorera, doña Mercedes Martínez, presentó el estado de cuentas, que arroja un superávit a favor de la Asociación. Las cuentas también fueron aprobadas por unanimidad.

Después se tomaron otros varios acuerdos de índole profesional, que ha de defender en las próximas reuniones de la Federación nuestro presidente.

Excmo. Sr. Marqués de Casa Quijano

Oportunamente recogimos en estas columnas la noticia de haber fallecido en Barcelona, en su casa de la gran ciudad catalana, en la que se había refugiado al ver quebrantada su salud, y con la esperanza de recobrarla, para proseguir su labor en las más diversas esferas de la actividad nacional, el honorable señor don Santiago López y Díaz de Quijano, primo hermano del inolvidable gran patriota español marqués de Comillas.

Su muerte representa una pérdida sensible para España, porque era hombre que intervenía directamente en varias de sus principales industrias; y la representa singularmente para Asturias, donde gozaba de tantas simpatías como admiraciones, de modo especial en el rico y próspero valle de Aller, donde su nombre era citado—y lo será por mucho tiempo—con la veneración que inspiran siempre los hombres de gran espíritu, buenos y generosos.

Ya decimos que tenía representación en diversas Sociedades españolas; pero la más destacada, y por la que sin duda tenía sus predilecciones, era la de la Sociedad Hullera Española, de la que fué gerente durante muchos años para pasar luego a la presidencia de la misma entidad, sin abandonar aquél primer cargo.

Por razón de este su cargo eran muchas las veces que se trasladaba a Asturias, para conocer la marcha de la importante industria y sus necesidades, recibiendo Oviedo el ho-

nor de contarle entre sus ilustres huéspedes en todos sus viajes a esta para él tan amada región.

En la vasta cuenca que explota la Sociedad Hullera Española tuvo el ilustre prócer no pocas iniciativas, de la que hablan los progresos de la poderosa industria, y de la que puede hablar todo el numeroso personal que en ella presta sus servicios, ya que los beneficios para todos son bien apreciables.

Su brillante posición social no le envanecía, caracterizándose por una gran modestia y sencillez, que le hizo rehusar ofrecimientos para ocupar elevados puestos en la Administración pública española.

Los obreros de Asturias tienen el mejor testimonio de la nobleza y generosidad del insigne patriota que acabamos de perder, de su espíritu ecuaníme y siempre conciliador en todos los conflictos sociales.

Sus cristianos sentimientos le llevaron a pertenecer a muchas instituciones y a favorecerlas abiertamente.

La Sociedad Hullera Española, el director y todo el personal de las minas de Aller, han organizado solemnes funerales por el eterno descanso del alma del gran español, los cuales se celebrarán mañana sábado, a las once, en la capilla de Bustiello.

A los referidos, así como a la familia del ilustre finado, reitera LA VOZ DE ASTURIAS el cordial testimonio de su dolor por la inmensa pérdida.

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Capital: 10.000.000 de pesetas

Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia

Caja de Ahorros

SUCURSALES AVILÉS, LIANES E INFUESTO

PHENIX

ASSURANCE COMPANY LIMITED

Londres

Compañía de Seguros contra incendios

ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga

Subdirector: Luis Botas Rodríguez

En Asturias: PLAZUELA DE RIEGO, 4. 1º - TELEFONO. 774



Cuide Ud. ese catarro

porque puede llegarle al pecho y degenerar en bronquitis de mala índole. Desde los primeros estornudos, la menor molestia para respirar y una temperatura un poco más elevada, recurra Ud. enseguida al tratamiento acopiado

Fuera: las Pastillas Richelet
En casa: el Pectoral Richelet

El pectoral Richelet suprimirá la tos, libertará los bronquios, cortará la fiebre y le devolverá el sueño. Las Pastillas Richelet prolongarán la acción del Pectoral durante sus ocupaciones.

Venta en farmacias y droguerías; las Pastillas a 1'85 caja. Gratuitamente le envía un folleto VIAS RESPIRATORIAS si le pide al Laboratorio Richelet, San Sebastián.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

VIAJES

Después de pasar unos días con sus padres los señores de Prendes Pando, ha salido para Gijón la distinguida señora doña Fernanda Prendes Pando de Laviana con sus encantadores niños María Josefa y Quenito.

—Para Madrid salió con sus hijitos la distinguida señora doña Isabel Díaz Ordoñez de Gil.

—Con objeto de pasar las vacaciones navideñas con su familia, llegó a esta capital el estudioso alumno de Medicina don Jacobo Abruñedo Velasco.

—En automóvil regresaron de la Corte nuestros estimados amigos don Emilio G. Conde y don Luis Ceñal.

—Regresaron a esta población el Director de la Sociedad de Ferrocarriles "Vasco-Asturiana" don Ramón Suárez Pazos y su distinguida señora.

—Para la Corte, salió nuestro amigo don Gaspar Cienfuegos Jovellanos.

—Después de pasar unos días en Madrid regresó a esta capital nuestro amigo don Alfredo F. Figaredo.

—De Barcelona regresó nuestro amigo don Regino Tapióles.

—Regresaron a esta población nuestro estimado amigo don Arturo Cima, su distinguida señora y bella sobrina Lolina.

Notas Municipales

PARA LA PERMANENTE DE HOY

Orden del día para la sesión que hoy celebrará la Permanente:

Lectura del acta anterior.

Comunicaciones oficiales. Instancia de la viuda de un ordenanza solicitando pagas de supervivencia.

Instancia de la viuda de un empleado de Arbitrios, solicitando pagas de supervivencia.

Instancia de doña Josefa Cuervo, solicitando pagas de supervivencia.

Instancia de don Francisco Bálzoma, solicitando licencia para ampliar estudios.

Instancia de don Manuel Menéndez, para reformar una casa en la Matorra.

Instancia de la Compañía Telefónica Nacional, para hacer cuatro pases subterráneos.

Instancia de don Ramón Martínez, para modificar el piso entre-suelo de una casa en la calle del Cabo Novall.

Instancia de don Emilio M. López, para reformar una casa en la Argañosa.

Instancia de don Amadeo Grande, para construir una casa en la Argañosa.

Expediente de adquisición de terrenos, para vertedero del Nuevo Madero.

Proyecto de alineación de la calle del Fierro.

Liquidación parcial de las obras de unión de los depósitos tercero y cuarto.

Liquidación de la apertura y aterrado de zanja para la conducción de aguas a Colloto.

Instancia de los vecinos de Ventanielles, solicitando la construcción de un lavadero y abrevadero.

Instancia de don Cornelio Alvarez, solicitando indemnización por falta de agua para unos molinos de su propiedad, sitos en Palomar.

Instancia de don Santiago Mairlot, para sustituir un cierre en la fábrica de la Manjuya.

Instancia de don José Alvarez, para cerrar una finca en Casielles (Priorio).

Instancia de don Manuel Solís, para cerrar una finca en el Cristo de las Cadenas.

Instancia de don Vicente Arbesú, para variar un tabique en una casa de Veguín.

Cuentas.

La Confederación española de cajas de ahorro

Madrid.—Se ha reunido esta noche la Confederación española de Cajas de Ahorros, asistiendo diversas representaciones de provincias.

Se dió un voto de gracias al representante de la Junta consultiva y se nombró presidente honorario al director general de la Caja de pensiones para la vejez y ahorro de Barcelona.

De fútbol

La Gimnástica y el Alfonso XIII

Barcelona.—Definitivamente el partido de campeonato entre el Alfonso XIII, campeón de Baleares y la Gimnástica de Torrelavega, se celebrará el domingo próximo en el campo de Las Cortes.

RADIO ASTURIAS

E. A. J.—19. (310 m.)

Lecturas amenas, recitados y secciones.

Retransmisión de la música que se interpreta en el Principado (Gran Teatro Cinema).

Conferencia de Ossorio y Gallardo

Sallamanca.—En el Teatro Bretón ha dado una conferencia el señor Ossorio y Gallardo sobre el tema "Curso de Derecho público".

Comenzó dando las gracias porque le ofrecieron ocasión de hablar de Maura.

Definió el concepto de Derecho público, aportando numerosas citas de Maura.

Dijo que es necesario apoyar a España sobre sus realidades.

Habló después de la necesidad de hacer unas elecciones sinceras.

Terminó diciendo que los pueblos no se immortalizan por sus poderes fuertes, sino por sus ideas nobles.

Fué muy aplaudido.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL

Día 14.—Viernes.—Santos Herón, Dróscoro, Justo, Abundio, Arsenio y otros mártires; Nicasio, obispo y mártir; Espiridión, Viator y Pompeyo, obispos, y Eutropia, virgen y mártir.

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA

"TORNILLERA DE VENTANIELLES" OVIEDO

Fábrica de tirafondo de hierro y latón
Remaches de hierro, latón y cobre

Pedidos y correspondencia al apartado núm. 26

Compañía Hamburguesa Americana

Próxima salida desde Gijón (Musel), para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

Día 16 de Diciembre de 1928, el magnífico vapor:

"Baden"

Pesetas 613,50, siendo este precio en la tercera ordinaria, incluidos los impuestos.

Dicho vapor también tiene la tercera clase en camarotes cuyas plazas se podrán ocupar mediante un sobrepago de pesetas 35, por cama.

Para informes y billetes dirigirse al Consignatario en Gijón:

Antonio Moriyón, Marqués de San Esteban, 20.

Representante en Oviedo: Fernando Suárez «El Tornado»,
Alvarez Acevedo, 6.

CESAR LOPEZ

Joyería - Platería - Relojería

Insignias y Trofeos Deportivos

TALLERES DE JOYERIA Y RELOJERIA

Carteras, Billeteros y Petacas en piel y ante

Relojes de las mejores marcas - Relojería de pared

COMPOSTURAS EN ALHAJAS Y RELOJES

Pago a altos precios alhajas, oro, platino y plata

Ramón y Cajal, 6 - OVIEDO - Teléfono 7

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías

Administración: Rambla de las Flores 18, entresuelo, Barcelona

A. Fernández y Compañía AVILÉS

Compañías de Buques -- Exportadores de Carbones
Fabricantes de Briquetas y Ovoides

EN LA AUDIENCIA PROVINCIAL

El Tribunal de Derecho dicta sentencia en las causas por delitos de homicidio, procedentes de los Juzgados de Laviana y Avilés, condenando a los respectivos procesados a la pena de doce años y al pago de una indemnización

CAUSA POR HOMICIDIO POR IMPRUDENCIA

En la Sala primera de esta Audiencia se vió ayer la vista de la causa procedente del Juzgado de Oviedo contra Benigno Manforte, acusado de un delito de homicidio por imprudencia.

Presidía la Sección de Derecho el señor Prendes Pando.

En representación del Ministerio público actuó el Fiscal señor Huidobro.

Encargado de la defensa por la parte criminal estaba el señor Landeta (don Fermín) y de la acción civil el señor Rico Avallo (don Manuel).

El procesado, el día 13 de Enero último se encontraba prestando servicio en la Empresa Hulleras de Veguín en Olloniego, como embarcador, y, según el Fiscal, por haber dado las señales de funcionamiento del tren a destiempo, dió motivo a que fuese cogido entre los vagones un obrero trenista, llamado José Rodríguez, falleciendo.

El procesado declara que él advirtió a José del peligro que corría por no estar en su sitio, lo que no atendió, dando la señal de salida y ocurriendo más tarde la desgracia.

Como hacía pocos momentos había ocurrido un accidente a otro obrero que se encontraba asfixiado en un pozo, dió lugar a que todos los demás compañeros hubiesen abandonado sus puestos para auxiliarle, reanudando seguramente con precipitación todos la faena, siendo esto motivo, probablemente, a que no se interpretasen los toques con la debida exactitud.

Declaran luego los obreros y técnicos de la mina, considerando todos que se trata de una desgracia.

El director de la Empresa señor Sanz Santa María, dice que de la prueba por él practicada para el esclarecimiento de lo ocurrido, sacó la consecuencia de que el obrero José Rodríguez se encontraba encarrilando un vagón en la galería, función que no le correspondía y por lo tanto significaba una ex-

tralimitación del Reglamento, alcanzándole entonces el que venía sin poder evitarlo.

Después de la prueba testifical el Fiscal mantuvo sus conclusiones provisionales, elevándolas a definitivas, y las defensas mantuvieron las suyas, considerando a su defendido Benigno Manforte irresponsable del delito que se le atribuye.

La vista quedó ayer pendiente de sentencia.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Para hoy se han señalado los siguientes juicios:

Laviana.—Contra Raimundo Prendes Suárez, por lesiones. Abogados, señores Suárez y Tejerina; procuradores, señores Bueres y Cabañas.

Siero.—Contra Manuel García Cabeza y otros, por atentado. Abogados, señores Suárez y La Justicia; procuradores, señores Mendoza y Alvarez.

SALA DE LO CIVIL

Ante la Sala de lo civil se verán hoy los siguientes pleitos:

Oviedo.—Don José Alonso Palacio con don Jesús Madariaga Fernández, sobre desahucio. Abogados, señores Muñoz de Diego y Peña; procuradores, señores Casariego y Rúa.

Laviana.—Don Manuel Antuña Martínez con don Florentino Antuña Martínez, sobre interdicto de recobrar. Abogados, señores Peña y Cabeza; procuradores, señores Cabañas y Bueres.

SENTENCIAS

POR LESIONES Y TENENCIA

El Tribunal de Derecho ha dictado sentencia en el juicio procedente del Juzgado de Siero condenando a Amadeo Ablanedo Blanco, acusado del delito de lesiones y tenencia ilícita de armas, por el primer delito a la multa de 125 pesetas y por el segundo a la de un mes y un día de arresto y cien pesetas de multa.

DEL HOMICIDIO DEL JUZGADO DE LAVIANA

La Sala primera de esta Audien-

cia ha dictado sentencia en la causa procedente del Juzgado de Laviana, cuyo juicio se celebró anteayer, y en vista de las pruebas, condena al procesado José Ramón Mijares (a) "Tamón", a la pena de doce años y un día de reclusión temporal y 10.000 pesetas a la familia del interfecto, como autor de un delito cometido en La Felguera el 10 de Enero de 1920.

DEL HOMICIDIO DEL JUZGADO DE AVILÉS

También la Sala segunda ha dictado sentencia en la causa seguida contra los hermanos José y Marcelino García Menéndez, acusados de haber dado muerte a Etelvino García, motorista de los tranvías de Avilés.

Se condena a José a la pena de doce años y un día de reclusión temporal y 10.000 pesetas de indemnización, como autor de la lesión producida a Etelvino en la cabeza que le produjo la muerte; y a Marcelino, se le condena, por un delito de lesiones menos graves que sufrió Etelvino en el tórax, a la pena de dos meses de arresto. Como éste lleva en la cárcel más de este tiempo, se ha dispuesto su libertad.

Triste suceso Muerte repentina del concejal señor González Méndez

Cuando salía de la sesión del Pleno de ayer el concejal don Emilio Méndez, se sintió repentinamente enfermo de gravedad.

Recogido por varios compañeros de Corporación, fué trasladado en un coche a la Casa de Socorro, donde el médico señor Miyares certificó su defunción por hemorragia cerebral.

Se pasó aviso a la parroquia de San Isidoro, y a los pocos instantes se presentaba un sacerdote que le administró los Santos Sacramentos.

Se encontraban en la Casa de Socorro en el momento del fallecimiento, los concejales don Luis Santullano, don Marcelino Fernández, don Calixto Vallina, don Mariano de la Vega y el secretario señor Gendín, llegando más tarde el señor alcalde.

Después se pidió permiso a la familia para disponer del cadáver del señor Méndez, acordando llevarle al Ayuntamiento, donde se convirtió el salón de sesiones en capilla ardiente, velándole varios concejales.

Representaba en el Ayuntamiento al Centro Obrero Católico. Nuestro pésame a la familia.

El señor Gobernador anuncia que hoy llegará a Oviedo el nuevo Gobernador militar de la provincia, general don Enrique Ovilo

Hablando ayer los periodistas con el señor gobernador, éste nos anunció que hoy llegará en el rápido el general gobernador militar de esta plaza señor Ovilo, a quien irá a recibir.

Después nos dió cuenta de haber recibido un telegrama del marqués de Lamadrid, agradeciéndole otro enviado por él, en el que le manifestaba el pésame por la muerte del marqués de Casa Quijano.

Después nos comunicó que, debido a los violentos temporales, se encontraba interceptado el puerto de Grandas de Salime, estando interrumpida la circulación rodada y restablecido el servicio de correos por peatones.

Nos dijo también que hoy acudiría al cuartel de Santa Clara para despedirse de los jefes y oficiales del Sexto de Zapadores y que también irá a la Fábrica de Armas de la Vega, para hacer lo propio con aquellos compañeros.

Otro día visitará la Fábrica de Cañones de Trubia y a los jefes y oficiales de la guarnición de Gijón, como lo hará también con las zonas de Reclutamiento de Pravia y Cangas de Onís.

Luego lo hará de las autoridades, comenzando por el presidente de la Audiencia, Diputación, Ayuntamiento, etc.

Por último, hizo referencia a la suscripción pró homenaje Primo de Rivera, diciendo que había recibido 500 pesetas del señor Coronas, a nombre de la Empresa de los Ferrocarriles Económicos de Asturias; de Gijón le enviaron don F. Cifuentes, 25 pesetas; don Enrique Cangas, 25, y el juez municipal, don Luis Pérez Pérez, 25.

Por cierto—dice el general—que faltan aún por inscribirse algunas personas que representan entidades importantes de Asturias y personas particulares de gran significación de toda la provincia que simpatizan con el jefe del Gobierno, y sentiría que próximas a cerrarse las listas, quedasen sin figurar en el álbum que ha de entregarse al general Primo de Rivera, lo cual se hará en breve.

Añadió que a la lista de las cien mil pesetas recaudadas en Asturias, hay que añadir otra muy importante de señores que hicieron la suscripción directamente a Madrid, y cuyos nombres son los siguientes:

Don Miguel Llano, 5.000 pesetas; señor marqués de la Vega de Anzo, 250; don Vicente Trelles, de Luarca, 250; don Olegario Riera, 1.000; don Acisclo Muñiz Vigo, 25; Real Compañía Asturiana de Minas, 20.000; señor presidente de la Real Compañía Asturiana, 5.000;

EN EL GOBIERNO CIVIL

Centro Asturiano de Madrid, 25; personal de la Delegación de Hacienda de Oviedo, 300; don Matias Domínguez Gil, de Gijón, 32; señor González del Valle y Compañía, 500; Banco de Gijón, 3.125; Banco Minero de Asturias, 1.930; Banco Gijonés de Crédito, 1.255; Banco de Oviedo, 4.153; Banco Herrero, 3.030; personal de la Aduana de Avilés, 194; Ayuntamiento de Belmonte, 100; don Nicolás Gayo Parrondo, 25.

Total, 46.200 pesetas.

EL ESTADO SANITARIO DE TUDELA VEGUÍN

En el Gobierno civil se nos facilitó ayer la siguiente nota oficiosa: "Informado el señor gobernador civil del estado sanitario anormal de Tudela Veguín y habiendo recibido noticias que resultaban alarmantes respecto a la existencia de una grave epidemia, reunió en la tarde de ayer en su despacho al señor alcalde de Oviedo, y a los inspectores provincial y municipal de Sanidad.

El señor alcalde, expuso las medidas que de acuerdo con el doctor Martínez, decano de la Beneficencia municipal y el propio señor Oliveros, allí presente, se habían adoptado y se estaban llevando a cabo. Entre estas medidas, las principales eran: el haberse clausurado la fuente del Requejao, que analizada en el Laboratorio municipal, junto con la de las otras del pueblo, había resultado contaminada. El suministro de agua se hace por la camioneta de riego municipal, de cabida de tres mil quinientos litros. Se había ordenado también la vacunación obligatoria que se viene efectuando con gran intensidad, pues van vacunados ya más de seiscientos individuos. El señor gobernador oyó muy complacido y elogió como se merece esas medidas preventoras.

Informó el inspector municipal de Sanidad de que todos estos días hacía visitas al pueblo y estaba en contacto frecuente con el inspector provincial. Que el número de enfermos existente es de 27, proporción no muy exagerada en relación con el número de habitantes. De esos enfermos, hay algunos graves, sin que hasta ahora por fortuna se haya producido ninguna defunción, claro está, que todavía es pronto para pensar que no las pueda haber. Pero sí es halagüeño saber que en estos cuatro últimos días, solo se han dado dos nuevas invasiones y es de esperar que con las medidas adoptadas solo ocurran algunas invasiones en individuos que se hallen en el periodo de incubación, o que olvidando las precauciones que se les han aconsejado, sufran con-

tagio directo antes de que la vacuna les inmunice. También se ha montado el servicio de desinfección a cargo de un desinfectante municipal, que tiene a su disposición una estufa de formol, un pulverizador y dos legadoras, éstas proporcionadas por el Instituto de Higiene con las substancias desinfectantes correspondientes. Dicho servicio comenzará a funcionar mañana mismo.

La asistencia médica está bien atendida a cargo del médico municipal, residente en el pueblo; el de la Sociedad minera y un practicante de la misma. Además a diario va un médico de la plantilla de la Casa de Socorro y según noticias oficiosas otro médico particular. El suministro de vacuna lo hacen absolutamente gratuito y en colaboración, el Ayuntamiento y el Instituto de Higiene, y los medicamentos a los pobres y a familias en situación económica algo precaria, no siendo pobres se encuentran en la Casa de Socorro, el Ayuntamiento de Oviedo, siendo este rasgo digno de todo elogio.

Se acordó en la reunión, prohibir terminantemente la entrada en Oviedo de leche, verduras y frutas procedentes del pueblo epidemiado y aconsejar a los habitantes del mismo, que todas estas substancias las consuman después de prolongada ebullición (cocerías).

Tanto el señor gobernador, como el alcalde, asesorados por las autoridades sanitarias, no pierden de vista el estado sanitario del referidas sanitarias, no pierden de vista de completa tranquilidad a Oviedo, do pueblo y creen poder dar la nota muy confiados en que el foco, ya dominado, se extinguirá rápidamente".

VISITAS AL GOBERNADOR

El señor gobernador civil recibió durante el día ayer las siguientes:

Señor Hévia, alcalde de Aller; arquitecto, señor Pidal; señor Alfageme, don José Suárez Campomanes, teniente de Inválidos; comandante, señor Arias; señor alcalde de Belmonte; señores Alonso, Cabaña López y González de Echavarrri, abogados del Estado.

Del homenaje al señor Primo de Rivera

Ciento tres vecinos de Serrapio (Aller), 37,65 pesetas; Escuela de niñas de idem, 3,50; treinta y seis vecinos de Soto, 5,75; doce vecinos de Piñeres, 27,25; Escuela nacional de niñas de idem, 13,50; idem de niños de idem, 13,75; Escuela de niños de Nembra, 2,60; Ayuntamiento de Corvera, 75; cuarenta vecinos de idem, 81,50; ciento veintitres vecinos de San Tirso de Abres, 96,35.

Impermeables Gabanes cuero Trincheras lana DE ALTA CALIDAD CASA NATALIO

J. PALACIOS ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES. Consulta: de 3 a 5. Uría, 18. Oviedo.

Clinica Dermatológica Morán Especialista en enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y VIAS URINARIAS. Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6 ROSAL, 19-Tel. 527-OVIEDO. Los sábados de 3 a 6 de la tarde en Gijón, San Bernardo, 52-1.º

ENFERMEDADES DE LOS OJOS **Martiniño Bajo Estébanes** De las Clínicas de Madrid Burdeos y París. Horas de consulta de 9 a 12 y 3 a 6 San Francisco, 5 Oviedo.

Evaristo M. Radío CIRUJANO-DENTISTA. San Francisco, 13, 2.º—Oviedo. Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

J. González Branda Especialista en garganta nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1 Independencia, 34.—Oviedo

Lea usted "La Voz de Asturias"

ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES **Sanatorio Sta. Rita-Bolloto** Director-propietario **Laureano Sánchez Valdés** Médico especialista ayudante clínico de 16 años, del eminente alienista D. Sixto Armán. Tranvía a la puerta. Consulta diaria de 11 a 1 y 3 a 6 Teléfono 778.

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º. Oviedo. Teléfono 199.

Dr. Miranda Especialista-Corazón y Pulmones. Ex-profesor del Instituto Rubio y del Real dispensario antituberculoso «María Cristina» de Madrid. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes). Uría, 72, piso segundo—Oviedo. Teléfono 1025

José Fernández González Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES del Hospital provincial de Madrid y Sanatorio Psiquiátrico de San José de Clempozuelos. URIA, 50, 2.º. Teléfono 8-47. Consulta: de 11 a 3 y de 3 a 5

PROFESIONALES **CLINICA ODONTOLÓGICA** **Dtr. Fernando Muñiz Toca** ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES. Plaza de la Escandera (entrada por Arguelles, 39) TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

ALVARO CIENFUEGOS MÉDICO DENTISTA. Consulta: de 10 a 1 y de 3 y media a 7 de la tarde. CALLE DE CIRIACO M. VIGIL (ANTES LUNA), 3.—Teléfono 330

GABINETE ELECTRO-DENTAL **MANUEL VILLATE** MÉDICO ODONTÓLOGO. CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS. Jovellanos, 8, 1.º duplicado (FRENTE ESTACION VASCO)

Doctor E. Macías de Torres GINECÓLOGO DEL HOSPITAL PROVINCIAL. Especialista en Matriz y Partos. CIMADEVILLA, 19, 1.º-OVIEDO. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 (excepto los miércoles). Teléfono 500.

E. GRANDE DEL RIEZO Médico especialista de huesos y articulaciones.—Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium—Diatermia, electricidad, Luz ultravioleta. Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 6. Torero, 15. «Sanatorio Getinos». Teléfono 11-21.—Oviedo

G. Tuero Muñiz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA. Plaza de la Escandera, 2 OVIEDO

Julio R. Fontán Especialista. Estómago, lufesino e Hígado. Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4. URIA 23.—Teléfono 10 68

LABORATORIO CLÍNICO DEL **Dr. E. Menéndez** Del Instituto Provincial de Higiene y Dispensario Antivenéreo. Análisis de orina, sangre, Wassermann, líquido cefalorraquídeo, etc. CIRIACO VIGIL, 3, 1.º. Teléfono 3-30

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía de la Orina. Rayos ultra-violeta. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6—Teléfono de 10 a 1 Uria, 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78

Guillermo López Médico por oposición del «Dispensario Antivenéreo». Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas. Diatermia-Rayos Ultra violeta. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15.

Nicolás Pérez Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUYLEA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones. Rayos X. Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5. Uria, 60, principal.—Teléfono 11-30 OVIEDO

Enrique Rubiera Especialista en enfermedades de los niños. Del Hospital del P. N. de la Casa de Madrid.—Rayos Ultra-Violeta. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Jovellanos, 2.—Teléfono 14-23

Dr. Valdivares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandera), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo

ASTURIAS EN LA EXPOSICION DE SEVILLA

Deben aprovecharse las circunstancias del gran Certamen para hacer una intensa propaganda de las bellezas de nuestra región y de sus industrias

Señor Presidente del Comité Regional para la concurrencia Ibero-Americana. Señor Sub-Delegado del Patronato Nacional de Turismo para la región Norte de España.

Señores Presidentes de las Juntas locales de Asturias en el mismo Patronato.

Señor Presidente de la Diputación de Asturias. Señores Alcaldes de la provincia. Señores Presidentes de las Cámaras de Comercio Asturianas.

Señores Presidentes de las Entidades oficiales, Centros culturales económicos, industriales.

Señores Presidentes de las Entidades activas de todas índoles.

Señores todos que representen algo en la Economía Asturiana.

Asturianos todos que sienten cariño práctico por su tierra:

El día 15 de Marzo de 1929, es decir, dentro de tres meses, se inaugurará en Sevilla la Exposición Ibero-Americana. Este Certamen, al decir de los extranjeros de calidad que han visitado recientemente las obras preparadas, será sin duda la Exposición más sugestiva y fantástica que hayan registrado los tiempos.

El viajero americano que desde la orilla del Atlántico se transporte a la orilla ibérica, es un móvil solicitado por las fuerzas de mayor atracción, y estas fuerzas consisten sencillamente en los elementos propagandistas que use España para atraerlos.

Todos, todos vendrán a Sevilla, pero después de Sevilla irán a aquellos sitios que en la misma Sevilla les indiquen las demás regiones que tengan en la Exposición Ibero-Americana una eficaz representación y un bien montado servicio de propaganda, o aquellas que a más de éstos les hayan advertido con antelación que antes o después de visitar Sevilla deben visitar las bellezas y curiosidades que tales regiones encierran.

Siempre se distinguió Asturias por una indiferencia orgullosa hacia toda suerte de propaganda, siendo tal vez la región española que con mayor motivo puede explotar su turismo, es quizás la que menos hace por atraer visitantes.

Mi doble personalidad de asturiano acérrimo y de funcionario de la Exposición Ibero-Americana, me impone el deber de hacer este llamamiento definitivo a Asturias, para que aproveche la ocasión única que se le ofrece.

¿Cómo puede presentarse Asturias en la Exposición Ibero-Americana?

De la siguiente manera:

1.º En el Pabellón Nacional de Turismo, para lo cual deben dirigirse al Sub-Delegado del Patronato Nacional para el Norte de España, don Miguel Quijano de la Colina, el cual se pondría en relación con el Sub-Delegado para Andalucía que tiene a su cargo la instalación.

Es menester, para ello, reunir elementos gráficos, en un centenar de fotografías escogidísimas referentes principalmente a picos de Europa, a Covadonga, a las playas de moda y a los monumentos antiguos.

Editar con el mismo fin 2.000 carteles y 300.000 folletos con fotografías, texto, referido éste a todas las actividades de la región, volviendo a insistir sobre la montaña, Covadonga, playas, paisajes, pesca del salmón y de la trucha, cuevas prehistóricas, monumentos románicos, comunicaciones terrestres y sobre todo marítimas, haciendo resaltar la importancia de Asturias en sus relaciones con América, con clara expresión de las líneas trasatlánticas que en Asturias tocan y la importancia industrial, comercial, minera, hidráulica y cultural de la provincia.

2.º En el Pabellón que Asturias construye, repitiendo aproximadamente los elementos destinados al Pabellón Nacional de Turismo, añadiéndole una maqueta del Real e Histórico sitio de Covadonga.

3.º Construyendo un Pabellón de la Minería, en el cual nuestra comba-

tida industria del carbón mostrase en maquetas, construidas por las principales empresas carboneras, lavaderos, instalaciones diversas, pozos, etcétera, con gran profusión de análisis y estadísticas y con demostraciones prácticas, quemando en calderas a la vista del público carbón nacional, extranjero, para deshacer esa verdadera leyenda negra que padece la hulla asturiana.

4.º Construyendo Pabellones industriales particulares.

Hasta la fecha, concurre Asturias con los siguientes elementos:

A) Pabellón regional.

B) Maquette del puerto del Muelle, en las instalaciones del Ministerio de Fomento, dirigida por el entusiasta gijonés de corazón aunque no lo sea de nacimiento, don Eduardo de Castro.

C) Con los siguientes Pabellones particulares:

Industrias Zarracina. Real Compañía Asturiana de Minas.

Duro Felguera. Industrial Asturiana. Laviada y Compañía. Anís de la Asturiana.

La manifestación asturiana, como se ve, aunque decorosa es hasta la fecha pobre.

Es preciso que todos los industriales que no sólo amen a su negocio, sino que piensen que el negocio vivirá más próspero a medida que el progreso y la importancia de Asturias aumenten, se apresten rápidamente a inscribirse en las listas de expositores.

Yo soy precisamente el encargado de recibirlos.

Piensen, pues, con cuánto interés y cariño he de atender sus demandas y resolver sus dificultades.

En todos los Pabellones asturianos, en todas las instalaciones por insignificantes que sean, debe repartirse propaganda de Asturias.

Es este momento de vida o muerte. Hay que decidirse pronto, puesto que faltan sólo tres meses para inaugurar.

Ahora puedo afirmar rotundamente que la fecha de inauguración es inaplazable.

Piensen todos los que amen a Asturias y representen algo en ella, la importancia y trascendencia que tiene el momento actual.

Yo he cumplido con mi deber advirtiéndolo en público en el Palacio de la Feria de Muestras en Septiembre del año pasado.

Hoy lo repito con claridad y precisión.

Romualdo Alvargonzález y Lanquine.

Sevilla, 10 de Diciembre de 1928.

De la Asamblea de la Prensa

Regreso de nuestro director

Anoche, en el rápido, regresó a esta ciudad, procedente de Valencia, donde representó a la Asociación de la Prensa ovetense en la VI Asamblea de la Federación de la Prensa española, nuestro querido director don Antonio Juan Onieva.

Fatigado de tan largo viaje, se retiró a descansar seguidamente de su llegada; pero hablamos con él respecto a las impresiones recogidas en las sesiones de la VI Asamblea y a las celebradas también en la ciudad del Turia por la Federación del Norte y Noroeste de España.

Sus impresiones—que expondrá minuciosamente a los compañeros asociados, a los que reunirá en uno de los próximos días—son desde luego excelentes; y por lo que respecta a los obsequios con que les brindó la Asociación de la Prensa valenciana, el querido presidente de nuestra Asociación se muestra tan encantado como agradecido, pues se les ha colmado de atenciones y se les dió toda clase de facilidades para que pudieran conocer todas las maravillas que encierra la hermosa región.

Nuestro cariñoso saludo de bienvenida al entrañable director y amigo.

Lea usted "La Voz de Asturias"

LA SESION DEL PLENO MUNICIPAL

Además de aprobarse interesantes asuntos, se acuerda que en la sesión de hoy de la Permanente se nombre una comisión para que proponga la reforma completa de las vigentes Ordenanzas municipales de la construcción

A las cinco y media de la tarde comenzó la sesión del Pleno municipal. Presidió el señor Alcalde.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, el secretario comienza a dar lectura de los asuntos que figuran en el orden del día.

Como en el salón hay 29 concejales y para el asunto de la transacción en el legado del señor Muñiz Miranda es preciso la asistencia de 32, se altera el orden del día, dejando este asunto para final de la sesión.

LOS TERRENOS DE LA SOCIEDAD "LA NUEVA"

Se aprueba el expediente de abono de terrenos de la Sociedad de Casas Baratas "La Nueva", que ésta ha dejado para la vía pública, cuya tasación es de 21.000 pesetas.

EL VIAJE DE SU ALTEZA

Se aprueban las cuentas de gastos ocasionados con motivo del pasado viaje de Su Alteza el infante don Fernando a esta capital, que importan 11.575,50 pesetas, y otra con igual motivo de 3.002 pesetas.

A CONSULTA DE UN LETRADO

Se da cuenta de un expediente sobre la pertenencia al Ayuntamiento de una parcela en los terrenos de Llamique.

Como este asunto, por acuerdo de la Permanente, ha pasado a consulta de dos letrados y sólo ha emitido su opinión uno, se deja para otro Pleno, debiendo enviarse a consulta del que falta.

NOMBRAMIENTO DE TOPOGRAFO MUNICIPAL

Se aprueba la moción del señor Santullano para que se nombre un topógrafo del Ayuntamiento y éste funcionará sin perjuicio de que continúen trabajando los actuales sobrestantes, debiendo hacerse para ello una nueva organización en el servicio.

NUEVO CUERPO ADMINISTRATIVO

Se aprueba formar con el personal temporero que existe en la Casa un Cuerpo administrativo para que figuren dentro de una clase que habrá de faltar en el escalafón que se haga.

LA PISTA A COLLOTO

Se da cuenta del proyecto de pista de Oviedo a Colloto.

El cura párroco de este pueblo señor Valle había formulado una protesta contra el trazado porque consideraba que perjudicaba terrenos de la rectoral.

La Comisión desestimó la protesta.

El Pleno se mostró conforme con la Comisión y aprobó íntegro el proyecto.

EL PUENTE DE SAN JULIAN DE BOOX

Se da cuenta del puente que en San Julián de Boox se construyó de acuerdo con la Diputación provincial y que falta por construir la parte que al Ayuntamiento corresponde, que asciende a la cantidad de 70.180,30 pesetas.

Se aprueba esta cantidad para pagar en cuatro presupuestos.

La Comisión, para resarcirse de estos gastos, pretendía imponer un canon por tonelada de carbón que por allí pasara procedente de las minas que por aquella parte existen; pero los señores Berjano y Fuente advierten al Ayuntamiento que ese impuesto sería ilegal y no se cobraría.

En vista de esto se acuerda estudiar detenidamente el asunto y que la Comisión de Hacienda proponga lo que estime más conveniente.

LA REFORMA DE LAS ORDENANZAS MUNICIPALES DE OBRAS

Se da cuenta de las propuestas de la Comisión de Policía Urbana, que pide al Pleno la reforma de algunos artículos de las Ordenanzas municipales de obras.

Los artículos que se pretende modificar son:

El artículo 9.º, que se refiere a la inspección de las obras en construcción para impedir que se falte a lo dispuesto en estas Ordenanzas sobre la altura de los pisos.

Y el artículo 33, que hace relación a la altura de los edificios, obligando a que, en lo sucesivo, los ascensores sean colocados cuando el edificio ten-

ga quince metros en vez de catorce, como ocurre ahora, y que las escaleras sean incombustibles, aun teniendo catorce metros de altura el edificio.

El señor Berjano dice que hace poco tiempo se hicieron estas Ordenanzas, estando expuestas al público para sus reclamaciones y nadie reclamó.

Ahora estamos viendo que a cada instante la Comisión propone reformas de artículos, de modo que ya nadie las conoce.

Lamenta que el Ayuntamiento haya llegado a la formación de un ruidoso expediente con repercusión en los técnicos, por existir obras construidas burlando lo dispuesto en las Ordenanzas aprobadas, y ahora para salvar dificultades que se presentan a determinados propietarios que han faltado se pide la reforma de los artículos.

El señor Vega Pando dice que quisiera ver en la Comisión a muchos concejales para ver cómo resolvían los casos que se presentan de dos propietarios que tienen construidas sus

casas y que tendrán que derribarlas si el Ayuntamiento no les dá solución.

El señor Caicoya dice que su deseo era aprobar esta modificación que ahora se pide y proponer el nombramiento de una comisión que estudie una reforma completa de las Ordenanzas; pero viendo que puede haber favor previo, pide sólo que se nombre esa comisión y que se vaya a una reforma completa de las Ordenanzas, y se exponga al público.

Así se acuerda, debiendo nombrarse en la sesión de la Permanente de hoy la comisión que ha de hacer el estudio completo de las Ordenanzas.

EL LEGADO MUÑIZ MIRANDA

Por último, como ya se encuentran en el salón los restantes concejales, se aprueba la transacción que hace la familia del señor Muñiz Miranda en el legado que este señor dejó en favor del Ayuntamiento y con destino a la ejecución de obras urbanas en la ciudad.

Y terminó la sesión.

LAS OBRAS DEL FERROCARRIL DE LA COSTA

Congran solemnidad se inauguran los trozos quinto, sexto y séptimo

Un verdadero acontecimiento, y de los más esperanzadores, ha constituido para la parte Occidental de Asturias, la solemne inauguración de las obras de los trozos quinto, sexto y séptimo del ferrocarril de la Costa, emplazados, respectivamente, en el monte de La Púnial (Luarca), Jario (Navia) y Pelagra. Por estos lugares se hará el túnel de mayor longitud de toda la zona.

El contratista de las obras, don Antonio Mochales, joven ingeniero que por sus dotes de simpatía y de competencia, se ha ganado el aprecio de cuantos le tratan, ha querido que la inauguración de esta parte del trazado tuviera la importancia que merecen las obras y los beneficios que han de proporcionar a los pueblos que cruce el ferrocarril.

Para dar realce a la solemnidad, invitó a los párrocos de Luarca y Navia, alcalde de Luarca, don Emilio Blanco; alcalde de Navia, don Carlos Peláez; don Manuel Cuervo, secretario del Ayuntamiento de El Franco, que llevaba la representación del municipio; ayudante de Marina de Luarca; juez municipal de Navia, idem de El Franco, ingenieros de la Jefatura y ayudantes, teniente alcalde de El Franco, administrador de las obras, señor Martínez; don Mario Hernández, doctores Anciola y Martínez, don León Navia, don Antonio Fernández, don Félix Infanzón, don Guillermo Bustelo, señor notario de Navia, don José Méndez, don Francisco Cotaviello, don Antonio Blanco y a los representantes de Prensa don Casimiro Cienfuegos, don Marcial Oliveros y al reporter gráfico don Camilo Gómez.

El doctor Camino, párroco y arcipreste de Luarca, bendijo las obras del trozo quinto, que allí se realizan.

El doctor Portal, arcipreste de Navia, bendijo los trozos sexto y séptimo, ante la emoción de incontables vecinos, que quisieron conocer los trabajos preliminares de la obra que habrá de llevarles prosperidad y motivos de orgullo.

Terminada la solemnidad de la bendición, los invitados regresaron a Navia, sirviéndoles el "Hotel Suiza" un banquete, con que, el contratista don Antonio Mochales quiso obsequiar a cuantos amigos y conocidos va teniendo en la parte Occidental, que acabará rindiéndose a su simpatía y a su laboriosidad.

Para que todo resultase verdaderamente solemne dentro de la sencillez, no hubo apenas discursos. Solo unas palabras llenas de la emoción que ocasiona el saber que, muy en breve será una realidad la ansiada obra del ferrocarril.

El alcalde de Navia hizo alusión al gran puente que se habrá de tender sobre la ría y felicitó al que supo idearlo.

Don Emilio Blanco, alcalde de Luarca, se congratuló de que al Ayuntamiento que preside le haya caído en suerte el que las obras sean realizadas por un ingeniero inteligente, como lo es el señor Mochales, de voluntad y de simpatía extraordinarias.

El representante de El Franco, mencionó los servicios que el ferrocarril habrá de prestar a toda la zona Occidental, y por último, entre una ovación prolongada, hizo uso de la palabra don Antonio Mochales.

Hizo un resumen de las palabras pronunciadas, y con modestia sincera, más simpática ante su juventud animosa; dedicó frases de elogio para el ingeniero-jefe don Manuel Bellido.

—Yo no pido más que salud, para que, cuando la locomotora silbe por estos parajes, trayendo con ella progreso y bienestar, pueda recordar en los lugares a que me lleve

DEL DIA GLOSARIO

No hace mucho tiempo que la Prensa europea, y principalmente la italiana, ha dedicado con alguna preferencia sus columnas para lamentarse de que en sus respectivos países disminuye de una manera extraordinaria el elemento humano, toda vez que los nacimientos, según la Estadística, escasean de año en año, en tal forma y magnitud que el Gobierno de Mussolini se ha visto precisado a dar la voz de alarma, al mismo tiempo que ha dispuesto una serie de medidas para que la fecundidad sea tan prolífica como en años ya lejanos.

España, respecto al asunto apuntado, está fuera de todo "cacho", y como para muestra basta un botón, elegido al azar, señalamos el más cercano, esto es, Asturias. Desde el primero de Noviembre del pasado año, hasta el treinta y uno de Octubre del actual, cuenta con 21.072 nacimientos; lo que significa un aumento de población de 8.819 almas. En la capital, durante el mismo plazo señalado, nacieron vivos 2.306—advertiendo que se tiene como tales solamente a los que pasan de veinticuatro horas de vida libre—, ganando por tanto Oviedo, por este motivo natural, 754 habitantes, que significan en diez años un aumento de 7.540. Como ya contaba en 1920 con 69.375 habitantes de hecho, hay que esperar para 1930 una cifra parecida a 76.915.

Como anverso anotaremos también que los fallecimientos en Asturias desde primero de Diciembre del año pasado al 31 de Octubre del actual, ha llegado a la cifra de 12.253 personas y en la capital, durante el mismo plazo, marcharon también en viaje infinito 1.552 almas.

Sin temor a equivocarnos podemos decir que, por aproximado, en las otras regiones de España las cifras tendrán un paralelo con las apuntadas y por este motivo nuestra Patria se coloca en primer término en VI-DAS.

Muchos de los fallecimientos debe anotárselo en su haber la falta de higiene y la poca prodigalidad de las aguas potables, que son causa, principalmente, de que la Parca trabaje de una manera desusada.

Por último, y por lo que pueda valer, anotamos unos consejos dados por varios octogenarios en una Asamblea celebrada recientemente y que dicen así: "Moderación en los alimentos, tomar por norma de existencia las alegrías de la vida, la tranquilidad del alma y una concepción de dicha vida llena de optimismos y esperanzas..."

Si te hace la "receta", puedes tomar nota, lector amigo.

mi deseo de lucha, estos momentos de suprema emoción para mí, en que veo reunidos, para fortalecerme, a cuanto vale y tiene prestigio en esta zona.

Una ovación prolongada acogió sus frases llenas de sinceridad.

Resumen del día de ayer

Salió por fin el sol, después de no pocas horas de lluvia, y aumenta la efervescencia deportiva con motivo del partido Madrid-Oviedo, con todo lo cual es de esperar un lleno en Teatinos, sobre todo si los del jersey azul cumplen su promesa y salen dispuestos de veras a por la tan necesaria revancha.

El interés del día político lo atrajo el Ayuntamiento, donde tuvo lugar la sesión plenaria y en la cual se trataron algunos extremos interesantes, entre ellos la aprobación del proyecto de pista de Oviedo a Colloto. Y ya que de pistas hablamos aludiremos, siquiera sea de pasada, a esa reunión de carácter particular, pero también municipal, de donde parece que saldrá la consabida fórmula que armonice los intereses del otro proyecto, o sea, de la pista de Oviedo a Gijón y la ayuda de los respectivos concejos. Por último, la nota triste con la muerte repentina de ese concejal que cayó fatalmente dolido a la salida del Pleno, falleciendo poco después en la Casa de Socorro.

Dió con gran éxito su anunciada conferencia en el Centro Diocesano el ex-Alcalde señor Ladreda, que rompió una lanza en pro de nuestros carbones. Entre los médicos cunde el entusiasmo con motivo del próximo viaje del señor Novoa Santos.

Hoy llega a Oviedo el nuevo Gobernador militar, general de brigada don Enrique Ovilo.

Los presupuestos de Sama aprobados, una conferencia por don Carlos de la Concha en Villaviciosa y ese peligroso rumor que sobre la situación sanitaria de algunos lugares de Mieres acoge el corresponsal, son los renglones que hoy dedicamos a la vida regional.

El ministro de Justicia pronunció un interesante discurso en la Asamblea Nacional, anunciando que va a acometer la revolución en la Administración de Justicia. El debate tuvo también su interés al tratarse del aumento al Clero, que al Arzobispo de Valladolid le parece insuficiente. Se aprobaron los presupuestos de Ejército, Marina y Gobernación.

La "Gaceta" anuncia varias subastas para obras de Firmes especiales en Asturias, así como la concesión de subsidios a las familias numerosas que en dicho diario oficial se citan.

No existe el suceso sensacional, y pasamos a la vida extranjera, viendo que ha intentado suicidarse ese ex-ministro francés al cual han procesado por estafa a los 71 años de edad; averiguando que sigue el agotamiento del Rey de Inglaterra, y casi oyendo los vtores con que se recibe al Presidente mister Hoover en la Argentina, mientras un periódico inglés protesta del carácter de este viaje, y en tanto que paraguayos y bolivianos han llevado sus cuitas al Consejo de la Sociedad de las Naciones y que los últimos, es decir, los bolivianos, son por lo visto los más bélicos.